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Εισαγωγή 
 

Η εκκλησία νιώθει ιδιαίτερη περηφάνεια για το προνομιούχο τέκνο της που απέκτησε 

σε σύντομο χρονικό διάστημα παγκόσμια φήμη, τον Άγιο Αντώνιο. Το κύριο χαρακτηριστικό 

της αγιότητας του ήταν η ταπεινότητα, καθώς προσπαθούσε να μένει λησμονημένος από το 

κόσμο. Το έργο όμως που επιτέλεσε καθ´ όλη τη διάρκεια της ζωής του σαν προστάτης των 

αδυνάτων, υποστιρικτής της Ορθοδοξίας κατά των ειδωλολατρών και των αιρετικών και ο 

φοβερότερος εχθρός του Σατανά, τον έκανε γνωστό στους ανθρώπους ήδη από όταν ήταν εν 

ζωή.  Ίδρυσε τη μοναστική ζωή, ως εκ τούτου θεωρείται προστάτης τον μοναχών. Επίσης, 

λόγω του ότι το μεγαλύτερο μέρος της ζωής του το έζησε στην έρημο, του δώθηκε ο τίτλος 

του καθηγητή της ερήμου.   

Σκοπός της εργασίας, είναι με την μουσικολογική έρευνα του μέλους αλλά επίσης και 

με τη μελέτη του λόγου των στιχηρών που ψάλλονται κατά τον εορτασμό του Αγίου Αντωνίου, 

να φανεί κατά πόσο αντικατοπτρίζουν τα κατορθώματα και τις αρετές, που φαίνονται στο Βίο 

του στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο, χρησιμοποιώντας ως οδηγό μια άσκηση από το βιβλίο 

Παλαιογραφία Βυζαντινής Μουσικής της Μαρίας Αλεξάνδρου, παρουσιάζονται δύο στιχηρά, 

όπου γίνεται σύγκριση σχετικά με τις ομοιότητες και τις διαφορές ανάμεσα στη Παλαιά και τη 

Νέα Μέθοδο με μεταγραφή στο πεντάγραμμο της ευρωπαϊκής μουσικής.  

Στο τρίτο κεφάλαιο της εργασίας, μεταγράφονται στην ευρωπαϊκή μουσική για 

μουσικολογική ανάλυση, στιχηρά που ψάλλονται τη μέρα του εορτασμού του Μεγάλου 

Αντωνίου, και βρίσκονται στη Μουσική Κυψέλη του Στεφάνου Λαμπαδαρίου.  

Για την ανάλυση του κάθε στιχηρού, γίνεται επίσης πολυπρισματική ανάλυση σε 

πίνακα, ώστε να μπορέσουμε να δούμε συγκεντρωμένα και συνοπτικά τα δομικά και μετρικά  

στοιχεία της ανάλυσης. Επίσης, στους πίνακες εμπεριέχεται τροπική και μουσικο-συντακτική 

ανάλυση, και όσο αφορά το κείμενο, γίνεται απόδοση του μελοποιητικού κειμένου στη νέα 

ελληνική γλώσσα.  

Ολόκληρη η εργασία περιέχει ξεχωριστά συμπερασματικά σχόλια για την ανάλυση του 

κάθε στιχηρού, όπου φαίνεται η σχέση του λόγου με το μέλος και το πώς εξυμνείται ο Μέγας 

Αντώνιος. 
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Εικόνα 1. Αγιογραφία του Αγίου Αντωνίου, Δωρεά του ιερέα Αντωνίου, πρεσβυτέρας και των τέκνων 
του, 19821   

 
1 Πηγή: Σπανός Γιώργος, Φωτογραφία Αγιογραφίας από το Εξωκλήσι του Αγίου Αντωνίου στη Σωτήρα, 
Αμμόχωστος, Κύπρος (10.01.2022). 
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Κεφάλαιο 1: Ο Βίος του Οσίου Αντωνίου του Μεγάλου 
 

Η ζωή του Άγιου στον τόπο του 

 

Ο Μέγας Αντώνιος γεννήθηκε στη πόλη Κόμα της Αιγύπτου περίπου το 251 μ.Χ. 

Μεγάλωσε από ευσεβείς και ευκατάστατους γονείς οι οποίοι τον ανέθρεψαν με χριστιανική 

μόρφωση. Ο Αντώνιος κατά την παιδική του ηλικία δεν ήθελε να μάθει γράμματα και δεν πήγε 

ποτέ σχολείο, επειδή προτιμούσε να μένει στην ησυχία του μέσα στο σπίτι του. Προτιμούσε 

να παραμένει στο σπίτι του ως απονήρευτος, αμόρφωτος και άκακος άνθρωπος. Από το σπίτι 

του έβγαινε μόνο για να πάει στην εκκλησία με τους γονείς του. Εκεί επωφελείτο περισσότερο 

στην παιδική του ηλικία, ακούγοντας με προσοχή την ανάγνωση των Ιερών βιβλίων. Επιπλέον, 

ως παιδί, ποτέ δε ζητούσε πολυτέλειες σε αγαθά από τους πλούσιους γονείς του. Ήταν 

ικανοποιημένος με ό,τι του έδιναν. 

Όταν έφτασε σε ηλικία 18 με 20 χρονών οι γονείς του πέθαναν και ο Αντώνιος ανέλαβε 

τη φροντίδα της μικρής του αδερφής και του σπιτιού τους. Έξι μήνες μετά τον θάνατο των 

γονέων του ο Αντώνιος άκουσε στην εκκλησία το Ευαγγέλιον όπου ο Κύριος έλεγε: «Ἄν θέλῃς 

νὰ εἶσαι τέλειος, πήγαινε νὰ πουλήσῃς ὅλη τὴν περιουσία σου, δῶσε τὸ ἀντίτιμό της στοὺς 

πτωχοὺς καὶ ἔλα νὰ μ’ ἀκολουθήσῃς, καὶ θὰ ἔχῃς θησαυρὸν στὸν οὐρανό». (Ματθ. 19, 21).2 

Επηρεασμένος από τα λόγια του Κυρίου που ακούστηκαν στην περικοπή του Ευαγγελίου, 

βγαίνοντας από την εκκλησία χάρισε στους χωριανούς του τριάντα στρέμματα που είχε 

κληρονομήσει από τους γονείς του και πούλησε όλη την κινητή τους περιουσία χαρίζοντας τα 

λεφτά που πήρε στους φτωχούς, κρατώντας μόνο λίγα για την αδερφή του.  

Κατά το έτος 271 μ.Χ. μια μέρα που βρισκόταν στην εκκλησία άκουσε το Ευαγγέλιο 

που έλεγε « Μὴ σκέπτεσθε γιὰ τὴν αὐριανὴ μέρα»,3, και πάλι επηρεασμένος από τα λόγια του 

Κυρίου, ο Αντώνιος βγήκε από την εκκλησία και μοίρασε στους φτωχούς ό,τι υπάρχοντα του 

είχαν απομείνει και άρχισε να ζεί ασκητική ζωή κοντά στο σπίτι του, αφού τότε στην Αίγυπτο 

δεν υπήρχαν ακόμα συνεχή μοναστήρια αλλά ούτε και ασκητές που να ζούν μόνοι τους στην 

έρημο. Την φροντίδα της αδερφής του την είχε εμπιστευτεί σε κάποιες γνώριμες και πιστές 

παρθένες και ακολούθως ζούσε μόνος του μια ζωή αφιερωμένη στον Χριστό.  

 
2 Άγιος Αθανάσιος, Ο ήρως της ερήμου, ο Άγιος Αντώνιος (Αθήνα: Τύποις Πολυριοτεχνικής Αχαρνών 244, 
1940), σ. 12.  
3 Άγιος Αθανάσιος, Ο ήρως της ερήμου, σ.14. 
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Η ασκητική ζωή του Αγίου κοντά στον τόπο του 

 

Ο Αντώνιος κατά την περιόδο αυτή προσευχόταν διαρκώς και δίαβαζε με μεγάλη 

προσοχή τα ιερά βιβλία. Από το ησυχαστήριο του έβγαινε μόνο για να αναζητήσει σπουδαίους  

ανθρώπους που άκουγε ότι βρίσκονταν κοντά από εκεί που διέμενε, με σκοπό να αποκομίσει 

από αυτούς κάτι που θα του χρειαζόταν για την πρόοδο του στη μοναστική ζωή. Εργαζόταν ο 

ίδιος για τη συντήρηση του και καλλιεργούσε προϊόντα. Από αυτά κρατούσε κάποια για τον 

εαυτό του και τα άλλα τα χάριζε στους φτωχούς.  

Ο Αντώνιος ήταν αγαπητός από όλους λόγω του τρόπου ζωής που ζούσε και τον 

αποκαλούσαν «φίλον του Θεού», πράγμα το οποίον δεν πέρασε απαρατήρητο από τον διάβολο. 

Ο διάβολος μη μπορώντας να βλέπει τον νεαρό Αντώνιο να διακατέχεται από τέτοιες καλές 

προθέσεις και αρετές, επιχείρησε να τον απομακρύνει από την ασκητική ζωή. Αρχικά, 

επηρέαζε το νου του με συνηθισμένες και “λογικές” σκέψεις που θα είχε ο κάθε νεαρός άνδρας, 

όπως ήταν η κηδεμονία της αδερφής του, το ότι πρέπει να έχει σχέση με τους συγγενείς του 

και ακόμα του θύμιζε τα κτήματα που είχε. Ο Αντώνιος όμως με όπλα την πίστη και τις 

συνεχείς προσευχές του κατανίκησε τον διάβολο, απομακρύνοντας από το μυαλό του όλους 

αυτούς τους λογισμούς. 

Αφού δεν κατάφερε να επηρεάσει το μυαλό του Αντωνίου με αυτές τις σκέψεις, ο 

διάβολος χρησιμοποίησε άλλα μέσα πιο δελεαστικά, βασιζόμενος στην νεαρή ηλικία του 

Αντώνιου. Έφερνε στο νου του ακάθαρτους λογισμούς και πάλι όμως ανώφελα, μέχρι που 

έφτασε σε σημείο να παρουσιαστεί στον Αντώνιο με μορφή γυναίκας για να τον κολάσει. Ο 

άγιος αφιερώνοντας τη σκέψη του μόνον στον Χριστό, έσβηνε με τις προσευχές και τις 

νηστείες του τη φωτιά των επιθυμιών που προσπαθούσε να του ανάψει ο διάβολος. 

Αγανακτισμένος ο διάβολος που δεν κατάφερε με κανέναν τρόπο να νικήσει τον 

Αντώνιο, του φανερώθηκε εν τέλει με την μορφή ενός μαύρου παιδιού και πέφτοντας στα 

πόδια του είπε με ανθρώπινη φωνή: « Πολλοὺς μὲν ἐγέλασα καὶ πολλοὺς ἐνίκησα, τώρα δὲ 

ἀρρώστησα ἐπειδὴ προσέβαλα καὶ σένα καὶ τοὺς κόπους σου».4 Αφού ευχαρίστησε τον Θεό, 

ο Αντώνιος απάντησε γεμάτος θάρρος στον εχθρό του « Σὲ περιφρονῶ ἐντελῶς, διότι εἴσαι 

μαῦρος στὸν νοῦν καὶ ἀδύνατος σὰν παιδί, καὶ δὲν εἴσαι σὲ θέσι νὰ φροντίζῃς γιὰ μένα: Κύριος 

γὰρ ἐμοὶ βοηθός, κἀγὼ ἐπόψομαι τοὺς ἐχθρούς μου (Ψαλμ. 117, 7), διότι ὁ Κύριος εἶναι βοηθός 

 
4 Άγιος Αθανάσιος, Ο ήρως της ερήμου, σ.18. 
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μου καὶ ἐγὼ θὰ νικήσω τοὺς ἐχθρούς μου. Ἀφοῦ ἄκουσεν ἐκεῖνος ὁ μαῦρος αὐτὰ τὰ λόγια, 

ἔφυγε βγάζοντας φοβισμένες φωνὲς καὶ φοβήθηκε νὰ ἐγγίξῃ τὸν ἄνδρα».5 

Μετά από αυτές τις πρώτες απόπειρες του διαβόλου στο να τον παρασύρει, ο Άγιος 

αφού ξέροντας από την Αγία Γραφή πόσες πολλές παγίδες στήνει ο διάβολος, αφοσιώθηκε 

περισσότερο στην ασκητική ζωή, προσπαθώντας καθημερινά να προοδεύει μέχρι να φτάσει σε 

σημείο να απονεκρώσει το σώμα του και να το κάνει σκλάβο του. Και αφού λοιπόν κατάφερε 

να φτάσει σε τόσο υψηλά ασκητικά επίπεδα, αποφάσισε να πάει να κλειστεί σε ένα μνήμα που 

βρισκόταν σε ένα νεκροταφείο μακριά από το χωριό του. Ο επίμονος εχθρός του όμως, που 

φοβόταν την πρόοδο του Αγίου και το πως αυτή θα επηρέαζε άλλους ασκητές, μία νύχτα 

επιτέθηκε με στρατιά δαιμόνων στο μνήμα όπου βρισκόταν ο Αντώνιος και τον βασάνισε τόσο 

πολύ που του δημιούργησε τόσες πολλές πληγές με αποτέλεσμα να μείνει αναίσθητος. Την 

επόμενη μέρα, τον βρήκε σωριασμένο στο πάτωμα ένας γνωστός του που τον προμήθευε ψωμί 

κατά την παραμονή του στα μνήματα και τον μετέφερε στην εκκλησία του χωριού. Όταν 

συνήλθε τα μεσάνυχτα, ο Αντώνιος παρακάλεσε αυτόν τον γνωστό του να τον μεταφέρει ξανά 

πίσω στα μνήματα και αφού τον μετέφερε έμεινε πάλι μόνος του μέσα και προσευχόταν 

πλαγιασμένος στο έδαφος, αφού δεν μπορούσε να στέκεται όρθιος από τα τραύματα που 

υπέστη. Το ίδιο βράδυ, ο διάβολος εμφανίστηκε ξανά με τη μορφή διαφόρων άγριων θηρίων 

και ερπετών προξενώντας τόσο θόρυβο στον τόπο, σαν να γινόταν σεισμός. Ο Αντώνιος όμως 

δεν φοβήθηκε και συνέχισε να προσεύχεται στον Κύριο. Ξαφνικά έπεσε πάνω του μία ακτίνα 

φωτός που εξαφάνισε όλα τα άγρια πλάσματα και θεράπευσε και το σώμα του Αγίου. Αφού 

κατάλαβε τη θεία βοήθεια ο Αντώνιος απευθύνθηκε στον Κύριο και είπε: «Ποῦ ἤσουν καὶ δὲν 

μοῦ φανερώθηκες ἀπὸ τὴν ἀρχὴ γιὰ νὰ ἀνακουφίσῃς τοὺς πόνους μου;». Τότε ακούστηκε μια 

φωνή που του έλεγε: « Κοντά σου ἤμουν, Ἀντώνιε, ἀλλὰ ἐπερίμενα νὰ ἰδῶ τὸν ἀγῶνα σου. 

Ἐπειδὴ λοιπὸν ὑπέφερες ὅλα μὲ ὐπομονὴ καὶ δὲν ἐνικήθηκες, θὰ εἴμαι πάντοτε βοηθός σου 

καὶ θὰ κάνω παντοῦ φημισμένο τ’ ὄνομά σου».6 

 

Η ασκητική ζωή του Αγίου στην έρημο 

 

Την επόμενη μέρα, ο Αντώνιος βγήκε έξω από το μνήμα και αποφάσισε να φύγει και 

να ασκητέψει στην έρημο μετά από 15 χρόνια άσκησης κοντά στο σπίτι του. Το 285 μ.Χ. 

 
5 Άγιος Αθανάσιος, Ο ήρως της ερήμου, σ.19. 
6 Ό.π. σ.25. 
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γίνεται ο πρώτος ασκητής που αναχωρεί για την έρημο, καθώς τότε δεν υπήρχε ακόμη τέτοια 

συνήθεια. Στην έρημο πέρα από τον ποταμό Νείλο, ο Άγιος βρήκε πάνω σε ένα βουνό ένα 

εγκαταλελειμμένο φρούριο το οποίο χρησιμοποίησε ως κατοικία κατά τη περίοδο της διαμονής 

του εκεί. Ψωμί του έφερναν κάθε έξι μήνες κάποιοι φίλοι του, οι οποίοι το άφηναν πάνω απο 

το δώμα της καλύβας του χωρίς να έρχονται σε επαφή με τον Αντώνιο, γιατί ήθελε να μένει 

μόνος του και να μην βλέπει κανέναν. Αφού δεν επιτρεπόταν στους φίλους του να μπουν μέσα 

στο φρούριο, έμεναν κάποιες φορές έξω από αυτό για να ξεκουραστούν. Μία φορά όσο 

παρέμειναν εκεί, λένε ότι άκουσαν πολλές φωνές, σαν να βρισκόταν μέσα στο φρούριο πλήθος 

ανθρώπων που θορυβούσαν, χτυπούσαν και φώναζαν. Και επειδή οι φίλοι του νόμισαν πώς 

ήταν άνθρωποι μέσα που μάλωναν με τον Αντώνιο, πήγαν να κοιτάξουν τι γινόταν μέσα από 

μία τρύπα που υπήρχε στον τοίχο του φρουρίου. Όταν κρυφοκοίταξαν μέσα, αντιλήφθηκαν 

πώς δεν υπήρχε κανένας εκεί και ο θόρυβος προέρχονταν από δαίμονες. Φοβισμένοι αυτοί 

φώναξαν τον Αντώνιο ο οποίος πήγε κοντά στην κλειστή πόρτα προστάζοντας τους να κάνουν 

τον σταυρό τους, και να φύγουν χωρίς να φοβούνται διότι τέτοια φαντάσματα ο διάβολος τα 

παρουσιάζει μόνο στους δειλούς. Αυτοί με πίστη στο Θεό έφυγαν και επέστρεψαν πίσω 

ασφαλείς, ενώ ο Άγιος παρέμεινε εκεί συνεχίζοντας την άσκηση του. 

 

Ίδρυση μοναστηριών με την καθοδήγηση του Αγίου 

 

Είκοσι ολόκληρα χρόνια έζησε με αυτόν τον τρόπο την ασκητική του ζωή ο Αντώνιος, 

παλεύοντας συνεχώς με τον διάβολο και χωρίς να βγει ποτέ έξω από το φρούριο του. Πολλοί 

ήταν αυτοί που θαύμασαν τον τρόπο που ζούσε και ήθελαν να τον μιμηθούν. Έτσι, μία μέρα 

πλήθος κόσμου πήγαν και παραβίασαν τον τόπο όπου κατοικούσε ο Αντώνιος και τον έβγαλαν 

έξω. Αντικρίζοντάς τον, ενθουσιάστηκαν με την σωματική του κατάσταση, καθώς δεν είχε 

αλλάξει καθόλου ούτε από τις νηστείες ούτε από τις μάχες του με τους δαίμονες. Επίσης, 

θαύμασαν την ψυχική του κατάσταση αφού ούτε χάρηκε αλλά ούτε και ταράχτηκε που είδε 

όλο αυτό το πολυάριθμο πλήθος ξαφνικά. Η ψυχή του ήταν πολύ καθαρή και έδειχνε την ίδια 

διάθεση σε όλα. Πολλούς από τους παρευρισκόμενους ο Άγιος τους θεράπευσε από ασθένειες 

και τους ελευθέρωσε από τους δαίμονες. Πολλοί άνθρωποι έσπευσαν να του μιλήσουν και 

επηρεάστηκαν θέλοντας να ασπαστούν τον μοναχικόν βίον. Έτσι με καθοδηγούμενο τον 

Αντώνιο ιδρύθηκαν μοναστήρια στα βουνά και η έρημος γέμισε με μοναχούς. 
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Οι ενέργειες του Αγίου στην Αλεξάνδρεια 

 

Κατά το 307-313 μ.Χ. την εκκλησία την κατέλαβε ο σφοδρός διωγμός του Μαξιμιανού. 

Το έτος 311 μ.Χ. ο Αντώνιος που είχε τον πόθο να μαρτυρήσει για τον Κύριο, ακολούθησε 

τους αγίους μάρτυρες που πήγαιναν στην Αλεξάνδρεια. Στο διάστημα της παραμονής του εκεί, 

ο Άγιος μη θέλοντας να παραδώσει τον εαυτό του στον εχθρό, βοηθούσε στα μεταλλεία και 

στις φυλακές. Επιπλέον, πήγαινε στο δικαστήριο για να ενθαρρύνει τους αγωνιστές που 

καλούνταν για να δικαστούν. Μια μέρα, ο δικαστής που παρατηρούσε την αφοβία του Αγίου 

και των συντρόφων του, αλλά που και επίσης αντιλήφθηκε την προθυμία τους για να 

μαρτυρήσουν, διέταξε να διωχθούν όλοι οι μοναχοί από το δικαστήριο και γενικότερα από την 

πόλη. Ο Αντώνιος μόλις άκουσε την απαγόρευση που όρισε ο δικαστής, αδιαφορώντας πλήρως 

για το διάταγμα του, πήγε την ίδια μέρα και στάθηκε σε ένα ψηλό σημείο με σκοπό να τον δει 

ο κυβερνήτης που περνούσε με την ακολουθία του. Η πράξη του αυτή είχε ως στόχο να δείξει 

την προθυμία των χριστιανών να μαρτυρήσουν, πράγμα το οποίο ο Άγιος δεν κατάφερε με 

αυτήν του την ενέργεια, αφού ο κυβερνήτης τον προσπέρασε αδιαφορώντας, προκαλώντας 

λύπη στον Αντώνιο που δεν κατάφερε να μαρτυρήσει. 

 

Η ασκητική ζωή του Αγίου στο εσωτερικόν της ερήμου 

 

Όταν πλέον έπαψε ο διωγμός, ο Αντώνιος επέστρεψε πίσω στο μοναστήρι του όπου 

συνέχισε την ασκητική του ζωή. Πολλοί όμως ήταν αυτοί που τον ενοχλούσαν και δεν τον 

άφηναν να ζεί μοναχική ζωή, κυρίως λόγω των θαυμάτων που έκανε ο Θεός δια μέσω του. Με 

σκοπό να μην τον κυριεύσει ο εγωισμός και να υπερεκτιμήσει τον εαυτό του, έφυγε από το 

μοναστήρι και ξεκίνησε για να πάει να εγκατασταθεί στο εσωτερικόν της ερήμου. Κατά τη 

διάρκεια της διαδρομής του, ο Κύριος του υπέδειξε κάποιους Σαρακηνούς οι οποίοι τον 

καθοδήγησαν και μετά από τρείς μέρες ταξιδιού κατάφερε τελικά να βρεί ένα υπέροχο τόπο 

στην καρδιά της ερήμου για να κατοικήσει. Ήταν ένα ψηλό βουνό, από το ριζβούνι του οποίου 

έτρεχε γλυκό νερό. Όταν οι αδελφοί του μοναχοί έμαθαν τον τόπο κατοικίας του, φρόντιζαν 

και του έστελναν ψωμί. Όμως επειδή ο Αντώνιος ένιωθε πώς έβαζε σε κόπο αυτούς που του 

το έφτιαχναν, βρήκε ένα μικρό μέρος γης γύρω από το βουνό που ήταν κατάλληλο για σπορά 

και καλλιεργούσε εκεί το ψωμί του αλλά και κάποια λαχανικά για να προσφέρει στους 

επισκέπτες του, οι οποίοι διανούσαν μεγάλη απόσταση για να τον δουν. Πολλές φορές όμως 
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τα θηρία που ζούσαν στην έρημο δημιουργούσαν ζημιές στον σπόρο και στη γεωργία του, 

ώσπου μια μέρα, αφού ο Άγιος είδε ένα από τα θηρία του είπε: « Γιατί μὲ βλάπτετε, ἀφοῦ ἐγὼ 

δὲν ζημιώνω κανένα σας; Νὰ φύγετε ἀπὸ δῶ καὶ νὰ μὴ ἐγγίζετε στὸν ὄνομα τοῦ Κυρίου κανένα 

ἀπὸ τὰ λαχανικά μου».7 Αφού είπε αυτά τα λόγια ο Αντώνιος, τα θηρία φοβήθηκαν και κανένα 

τους δεν ξαναπάτησε ποτέ το πόδι του σε εκείνον τον τόπο. 

Κατά την παραμονή του στο εσωτερικό του βουνού, ο Αντώνιος ασχολιόταν με την 

προσευχή και την ασκητική ζωή. Όσοι τον επισκέπτονταν στο βουνό, άκουγαν πολλές φωνές 

και θορύβους, και επίσης τη νύχτα, έβλεπαν το βουνό σαν να ήταν γεμάτο με άγρια θηρία και 

τον Αντώνιο να τα πολεμά και να προσεύχεται. Το θάρρος του Αγίου περνούσε και στους 

επισκέπτες του, αφού πάλευε τα τέρατα γονατιστός και προσευχόμενος στον Θεό.  

 

Η παραμονή του Αγίου στα εξωτερικά μοναστήρια 

 

Μία μέρα, οι μοναχοί πήγαν στην κατοικία του Αντώνιου και τον παρακάλεσαν να 

κατέβει και να τους επισκεφτεί για λίγο καιρό. Εκείνη την μέρα, επικρατούσε πολύ ζέστη και 

στα μισά της διαδρομής το νερό τους τελείωσε. Οι μοναχοί έψαξαν παντού στην έρημο για 

νερό χωρίς όμως κάποιο αποτέλεσμα. Ο γέροντας Αντώνιος που τους έβλεπε όλους να 

υποφέρουν λόγω της έλλειψης του νερού, τους λυπήθηκε. Αφού απομακρύνθηκε λίγο από 

αυτούς, γονάτισε με σηκωμένα τα χέρια και άρχισε να προσεύχεται. Την ίδια ώρα βγήκε νερό 

από τον τόπο όπου προσευχόταν ο άγιος και ήπιαν όλοι οι μοναχοί. 

Όταν έφτασε στα εξωτερικά μοναστήρια, όλοι τον έβλεπαν σαν πατέρα τους και αυτό 

χαροποίησε ιδιαίτερα τον Αντώνιο που έβλεπε τη χαρά στα μάτια των μοναχών, αλλά επίσης 

χάρηκε που είδε και την αδερφή του που πλέον είχε γεράσει με παρθενική ζωή και ήταν 

καθοδηγούμενη άλλων παρθένων μοναχών. Κατά την παραμονή του στα εξωτερικά 

μοναστήρια πολλοί άρρωστοι έρχονταν για να τον δούν και επειδή ο Άγιος τους λυπόταν, 

προσευχόταν μαζί τους χωρίς να καυχιέται όταν εισακούγονταν οι προσευχές του από το Θεό 

και χωρίς να παραπονιέται όταν δεν εισακούγονταν. Πάντα δοξολογούσε τον Κύριο και 

συμβούλευε τους αρρώστους να είναι υπομονετικοί, γνωρίζοντας ότι η θεραπεία τους δεν 

εξαρτάται ούτε από αυτόν αλλά ούτε και από κανέναν άνθρωπο παρά μόνο από τον Θεό. 

 
7 Άγιος Αθανάσιος, Ο ήρως της ερήμου, σ. 50. 
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Επίσης, κατά την παραμονή του στα μοναστήρια, ο Άγιος ελευθέρωσε πολλούς νέους 

που κινδύνευαν από τα νύχια του διαβόλου. Ένα από τα πολλά περιστατικά που εξόρκισε ο 

Άγιος, ήταν αυτό ενός νέου τον οποίον τον είχε κυριεύσει ένας τρομερός δαίμονας που έβαζε 

τον νεαρό να τρώει τα ίδια του τα κόπρανα. Οι οδηγοί του νέου που τον είχαν πάει στο 

μοναστήρι όπου βρισκόταν ο Αντώνιος, παρακάλεσαν τον Άγιο να προσευχηθεί για αυτόν. 

Βλέποντάς τον ο άγιος Αντώνιος τον λυπήθηκε και παρακαλούσε όλο το βράδυ τον Θεό να 

γιατρέψει τον νέο, μένοντας ξάγρυπνος μαζί του. Κατά τα χαράματα περίπου ο νέος όρμηξε 

πάνω στον Άγιο και τον έσπρωξε, πράγμα το οποίο θύμωσε πολύ τους οδηγούς του. Βλέποντας 

ο Αντώνιος τα θυμωμένα τους πρόσωπα γύρισε προς αυτούς και είπε: « Μὴ θυμώνετε ἐνατίον 

τοῦ νέου, διότι δὲν τὸ κάνει αὐτός, ἀλλ’ ὁ δαίμονας ποὺ κατοικεῖ μέσα του ἐπειδὴ δὲ 

ἐπιτιμήθηκε καὶ διατάχθηκε νὰ πάγῃ σὲ ἀνύδρους τόπους, τὸν ἔπιασε μανία καὶ ὥρμησε. Νὰ 

δοξάζετε τὸν Κύριον, διότι τὸ νὰ ὁρμήσῃ αὐτὸς ἔτσι κατεπάνω μου, ἦτο γιὰ σᾶς σημεῖον ὅτι 

βγῆκεν ὁ δαίμονας ἀπὸ τὸν νέον». 8  Τότε ο νέος θεραπεύτηκε και αφού κατάλαβε που 

βρισκόταν άρχισε να ευχαριστεί τον γέροντα και τον Θεό.  

 

Τα χαρίσματα του Αγίου 

 

Πέρα από τα χαρίσματα που του είχε δώσει ο Θεός να θεραπεύει τους αρρώστους και 

να εξορκίζει τους δαιμονισμένους, ο Άγιος είχε και ένα άλλο χάρισμα. Όταν είχε αμφιβολία 

για κάτι, με την προσευχή του, του αποκάλυπτε η Θεία Πρόνοια την απάντηση και ήταν 

θεοδίδακτος, καθώς αναφέρεται στην Αγία Γραφή (Ιωαν. 6, 45). 

 

Η αντιπάθεια του Αγίου προς τους αιρετικούς 

 

Ευδιάκριτο χαρακτηριστικό του Αγίου Αντωνίου ήταν η μεγάλη και κυρίως σταθερή 

του πίστη. Δεν ανέπτυξε ποτέ του φιλικές σχέσεις με αιρετικούς. « Τα μόνα του λόγια προς 

αυτούς ήταν να αλλάξουν τις αρχές τους και να ζήσουν ευσεβώς».9 Όμως την αίρεση των 

Αρειανών10 την απεχθανόταν. Κάποτε οι Αρειανοί είπαν ψέματα πώς ο Αντώνιος συμφωνούσε 

 
8 Άγιος Αθανάσιος, Ο ήρως της ερήμου, σ. 62-63. 
9 Ό.π. σ. 68. 
10 Η θεμελιώδης ιδέα του αρειανισμού ήταν ότι ο Θεός είναι ένας και μοναδικός, και πως ο Υιός δεν είναι 
αληθινός Θεός αφού είναι δημιούργημα του Θεού. Ο Υιός θεωρούταν κτίσμα. 



13 
 

μαζί τους. Αυτή τους η πράξη πείραξε τον Άγιο ο οποίος κατέβηκε στην Αλεξάνδρεια με σκοπό 

να αποκηρύξει τους Αρειανούς λέγοντας πως «η αίρεση τους ήταν ο πρόδρομος του 

Αντιχρίστου».11 Κατά την παραμονή του στην πρωτεύουσα, ο Άγιος δίδασκε τον κόσμο πως 

ο Υιός του Θεού δεν είναι κτίσμα αλλά είναι «ο Αιώνιος Λόγος και Σοφία, ομοούσιος με τον 

Πατέρα».12 Όλος ο κόσμος άκουγε χαρούμενος την κακολογία για τον εχθρό της ορθόδοξης 

πίστης από αυτόν τον σπουδαίο άνθρωπο, καθώς όλοι οι κάτοικοι της πόλης αλλά ακόμα και 

οι ειδωλολάτρες ιερείς έτρεχαν να τον δουν, αφού ήταν γνωστός ως ο άνθρωπος του Θεού. 

Του έδωσαν αυτό το όνομα γιατί όσο βρισκόταν στην Αλεξάνδρεια, ο Κύριος διαμέσου του 

θεράπευσε πολλούς τρελούς και δαιμονισμένους. Η επιρροή του Αντωνίου στους ανθρώπους 

της πόλης ήταν τόσο μεγάλη που μέσα σε λίγες ημέρες μεγάλος αριθμός ανθρώπων στράφηκε 

πρός τον Χριστιανισμό. 

 

Οι συζητήσεις του Αγίου με τους φιλοσόφους 

 

Ο Αντώνιος ήταν ένας πολύ μορφωμένος και έξυπνος άνθρωπος, παρόλο που ποτέ δεν 

είχε πάει στο σχολείο για να μάθει γράμματα. Ήταν μορφωμένος όσο αφορούσε τη σοφία του 

πνεύματος. Ο ιερός Αυγουστίνος είπε για τον Άγιο Αντώνιο: «Σοφῆς παιδεύσεως οὐκ ἔτυχε, 

ἀλλ’ ἐγίνωσκε τὴν Ἁγ. Γραφὴν ἀπὸ μνήμης, καὶ ἐνόει ταύτην λίαν καλῶς» (Migne, PG 34, 15-

122 «De doctrina christiana»).13 Άξιο αναφοράς σε αυτό το σημείο είναι επίσης το ότι ο Άγιος 

δεν ήξερε την ελληνική γλώσσα παρά μόνο την αιγυπτιακή. Ωστόσο, παρά την έλλειψη της 

θεωρητικής μόρφωσης, είχε βρεθεί σε πολλές συζητήσεις με πολύ μορφωμένους φιλοσόφους 

διαφόρων ιδεών και θρησκειών, οι οποίοι πήγαιναν τις περισσότερες φορές να τον βρούν 

κακοπροαίρετα, με σκοπό να τον κοροϊδέψουν. Ο Άγιος όμως με τον ώριμο και λογικό τρόπο 

σκέψης του καθώς και με τον απλό του χαρακτήρα έκανε αυτούς τους ανθρώπους να φεύγουν 

από κοντά του θαυμάζοντάς τον. Η ηρεμία του χαρακτήρα του, η ευχάριστη του διάθεση, η 

καταδεκτικότητα του στους ανθρώπους όπως και ο λόγος του που ήταν εμπλουτισμένος με την 

Θεία Χάρη, έκανε τους περισσότερους φιλοσόφους να φεύγουν από κοντά του χαρούμενοι, 

ξεχνώντας τον αρχικό, κακοπροαίρετο σκοπό της επίσκεψης τους. 

 
11 Άγιος Αθανάσιος, Ο ήρως της ερήμου, σ. 69. 
12 Ό.π. 
13 Κωνσταντίνος Γ. Μπόνης, Ασκητικοί συγγραφείς του δ΄ αιώνος, Ανάτυπο εκ της Β.Ε.Π., τ. 39/42 (Αθήνα, 
1970), σ. 29. 
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Η κοίμηση του Αγίου 

 

Μία μέρα που ο Άγιος βρισκόταν στους αδελφούς του μοναχούς που ζούσαν έξω από 

το βουνό και τους οποίους επισκεπτόταν συχνά, ειδοποιήθηκε για το θάνατο του από τη Θεία 

Πρόνοια. Αφού είπε στους αδελφούς του μοναχούς ότι αυτή θα ήταν και η τελευταία φορά που 

θα τους έβλεπε σε αυτή τη ζωή, αυτοί τον παρακάλεσαν με δάκρυα στα μάτια να μείνει και να 

ζήσει μαζί τους στο μοναστήρι τις τελευταίες του μέρες. Ο Αντώνιος όμως αρνήθηκε, κυρίως 

διότι δεν επιθυμούσε να θαφτεί με τον τρόπο πού έθαβαν οι Αιγύπτιοι τους ευσεβείς άντρες, 

πάνω σε νεκρικές κλίνες φυλάγοντας το σώμα τους μέσα στην κατοικία τους. Ο Αντώνιος 

θεωρούσε ιερό το να θαφτεί σε μνήμα μέσα στη γη όπως είχε ταφεί ο Κύριος Ιησούς Χριστός. 

Αφού τους εξήγησε τον λόγο, επέστρεψε πίσω στο βουνό που διέμενε και μετά από μερικούς 

μήνες αρρώστησε βαριά. Αφού κάλεσε τους δύο αδελφούς του μοναχούς, οι οποίοι έμεναν 

μαζί του στο βουνό για 15 χρόνια για να τον υπηρετούν στα γεράματά του, τους είπε να θάψουν 

το σώμα του μέσα στη γη, σε τόπο που δεν θα έλεγαν ποτέ σε κανέναν. Αφού δήλωσε την 

τελευταία του επιθυμία, στις 17 Ιανουαρίου το 356 μ.Χ. ο Άγιος παρέδωσε το πνεύμα του στα 

χέρια του Θεού σε ηλικία 105 ετών. 

Αυτό ήταν το τέλος της ζωής του Αγίου Αντωνίου του Μεγάλου. Ενός ασκητή που η 

φήμη του διαδόθηκε παντού και όλοι τον θαύμασαν. Δεν έγινε γνωστός ούτε λόγω του 

ταλέντου του σε κάποια τέχνη αλλά ούτε και λόγω της σοφίας που διακατείχε. Ενώ βρισκόταν 

απομονωμένος στη σπηλιά του στην έρημο, έγινε γνωστός στη Γαλλία, Αφρική, Ιταλία και 

Ισπανία, λόγω της θεοσέβειας και διότι ξεκίνησε και τελείωσε την ασκητική του ζωή γνωστός 

ως φίλος του Θεού. 

 

Το ιερό λείψανο του Αγίου 

 

Στον τόπο όπου ασκήτεψε στα τελευταία χρόνια της ζωής του ο Μέγας Αντώνιος, 

χτίστηκε ένας ναός αφιερωμένος στο όνομά του. Για πολλά χρόνια πίστευαν πως κάτω από 

αυτόν τον ναό, βρισκόταν θαμμένο το ιερό λείψανο του Αγίου. Σύμφωνα με το βιβλίο 

«Ασκητικοί Συγγραφείς του Δ’ Αιώνος»,14 η παράδοση αναφέρει ότι το 561 μ.Χ το άγιο 

λείψανο του Αντωνίου, μεταφέρθηκε στο ναό του Αγίου Ιωάννη του Προδρόμου στην 

 
14 Μπόνης, Ασκητικοί συγγραφείς, σ. 27. 
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Αλεξάνδρεια. Στη συνέχεια το 635 μ.Χ. μεταφέρθηκε στην Κωνσταντινούπολη, μετά από την 

κατάκτηση της Αιγύπτου από τους Σαρακηνούς. Μεταγενέστερες δυτικές αγιολογικές πήγες 

αναφέρουν ότι το έτος 1491 μ.Χ. το ιερό λείψανο του Μεγάλου Αντωνίου μεταφέρθηκε στο 

Άγιο Μαρκελλίνο Αββαείο του Αγίου Αντωνίου εν Αρελάτη.  

 

Αποτύπωση του προσώπου του Άγιου στη ζωγραφική 

 

Η βυζαντινή ζωγραφική κατά τη προσωπογραφία του Μεγάλου Αντωνίου, 

χρησιμοποίησε τη Γυνή και τον Χοίρο ως σύμβολα τα οποία αναδείκνυαν τους πειρασμούς 

του Αγίου. Η γυναίκα συμβολίζει τους σαρκικούς πειρασμούς και το γουρούνι συμβολίζει τον 

διάβολο.  

 

Μέγας Αθανάσιος, συγγραφέας του Βίου του Οσίου Αντωνίου του Μεγάλου 

 

Ο Μέγας Αθανάσιος ήταν επίσκοπος Αλεξάνδρειας που έζησε την ίδια περίοδο με τον 

Μέγα Αντώνιο. Με τη θεολογία και την πνευματική του καθοδήγηση βοήθησε την ορθόδοξη 

εκκλησία προσφέροντας πολλά συγγράμματα που δημιούργησαν βαθιές ρίζες στον ιστορικό 

της θρίαμβο κατά των πρώην δογματικών αντιπάλων της. Ο Αθανάσιος αντιμετώπισε τα 

δόγματα με όπλο την εκφραστική του διαύγεια και τη βιβλική του πιστότητα στο λόγο της 

εκκλησιαστικής αλήθειας.  

Όπως αναφέρεται στο βιβλίο του Κωνσταντίνου Γ. Μπόνη «Ασκητικοί Συγγραφείς του 

Δ' Αιώνος»,15 ο Μέγας Αθανάσιος είχε πρώτος την έμπνευση και τη μεγαλειώδη ιδέα να 

γράψει τη βιογραφία του θεμελιωτή του μοναχισμού Μεγάλου Αντωνίου, στο έργο του που 

φέρει ως τίτλο «Βίος και πολιτεία του οσίου πατρός ημών Αντωνίου, συγγραφείς και 

αποσταλείς προς τους εν τη ξένη μοναχούς». Όπως υπογραμμίζει ο Μπόνης στο βιβλίο του, ο 

Μέγας Αθανάσιος μέσω του έργου του για τον βίο του Μεγάλου Αντωνίου, προκάλεσε το 

ενδιαφέρον των μοναχών υπέρ της ορθόδοξης εκκλησίας και της αληθινής ιεράς αποστολικής 

παράδοσης. Οι μοναχοί αυτοί έδιναν σκληρό αγώνα εναντίον των τόσων πολλών αιρέσεων 

που πολεμούσαν την ορθοδοξία. Ο Μέγας Αθανάσιος προβάλλει τον Μέγα Αντώνιο ως 

 
15 Σ. 14-15. 
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σύμβολο της ορθόδοξης εκκλησίας, λόγω του μεγάλου σεβασμού που έδειξε ο Άγιος προς την 

εκκλησία και που με ζήλο συμμετείχε υπέρ των δικαίων της, στους αγώνες της με τους 

αιρετικούς. Με τη συγγραφή της βιογραφίας του Μεγάλου Αντωνίου, ο Μέγας Αθανάσιος 

πέτυχε τη συμφιλίωση στο μοναχικό κόσμο. Ο Μπόνης επίσης τονίζει ότι η γνησιότητα στο 

έργο του Μεγάλου Αθανασίου δεν είναι αμφισβητούμενη και γράφτηκε το 357 μ.Χ. 

Συμπερασματικά, ο αρχαίος βίος του μεγάλου και θαυμαστού Αγίου Αντωνίου, 

γράφτηκε για να καλλιεργήσει πνευματικά τους αναναγνώστες. Η διήγηση των πράξεων που 

έκανε ο Άγιος κατά τη διάρκεια της ζωής του πρόσφερε μεγάλη ψυχική ωφέλεια στους 

χριστιανούς. Ο Άγιος έδωσε το παράδειγμα της άσκησης και της αρετής σε όλους τους 

μοναχούς και τους ασκητές και έτσι επάξια ονομάστηκε και φημίστηκε σε όλο τον κόσμο ως 

ο αρχηγός των ασκητών και διδάσκαλος όλης της οικουμένης.  Ακόμη, ο Μέγας Αθανάσιος 

έγραψε το βίο του Αγίου Αντωνίου, για να δείξει την μακραίωνη συνέχεια που υπερασπίζεται 

η ορθοδοξία ενάντια στους ομολογιακούς της αντιπάλους, τις άλλες δύο εκδοχές του δυτικού 

χριστιανισμού, τον Ρωμαιοκαθολικισμό και τον Προτεσταντισμό.  

Ο Άγιος Αθανάσιος με τον βίο του οσίου Αντωνίου, «δημιούργησε ἕνα νέο τύπο 

βιογραφίας, ποὺ λειτούργησε ὡς πρότυπο ὅλης τῆς μεταγενέστερης ἑλληνικῆς καὶ λατινικῆς 

ἁγιολογίας». « Χάρη στὴν ἁπλή γλῶσσα καὶ στὴ μυθιστορηματικὴ πλοκή τους ποὺ διανθίζεται 

συχνὰ μὲ θεοφάνειες, θαυματουργικὰ σημεῖα καὶ ὑπερβάσεις τῶν ὁρίων τῆς ἀνθρώπινης 

ἀντοχῆς, ἀλλὰ καὶ χάρη στὸ θεολογικό τους βάθος ποὺ συχνὰ θυμίζει τὶς βιβλικές παραβολές, 

οἱ Βίοι τῶν ἀγίων (ἤ Συναξάρια, ἐξαιτίας τῆς ἐνσωμάτωσης καὶ χρήσης τους στὴν τροχιὰ τῶν 

λειτουργικῶν συνάξεων τῆς πιστεύουσας κοινότητας) συνέβαλαν καθοριστικὰ στὴ 

διαμόρφωση τῆς λειτουργικῆς καὶ πνευματικῆς φυσιογνωμίας τοῦ ἐκκλησιαστικοῦ σώματος 

καὶ κάθε μέλους του ξεχωριστά».16  Τέλος, αξιοσημείωτο είναι το ότι το κείμενο του Μ. 

Αθανάσιου για τον βίο του Αγίου Αντωνίου, γνώρισε πολλές εκδόσεις και μεταφράσεις. 

 

 

 

 

 

 
16 Αθανάσιος ο Μέγας, Απλά τη φράσει, σ. 38. 
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Κεφάλαιο 2: Μουσικολογικές Προσεγγίσεις σε Παλαιά και Νέα Μέθοδο            
 

Στην παρούσα ενότητα περιέχοντα τα στιχηρά «Τὸ κατʹ εἰκόνα» και «. Τῶν Μοναστῶν τὰ πλὴθη» με μια παλαιογραφική μελέτη τους, η 

οποία έγκειται στη συστηματική σύγκριση της εξηγητικής μεσοβυζαντινής παρασημαντικής από το χειρόγραφο της Ιεράς Μεγίστης Μονής 

Βατοπαιδίου, αρ. 1254, αυτόγραφο του Ιερομονάχου Ιωαννικίου Χίου του Βατοπαιδινού (τελευταίο τέταρτο του 18ου αι.) και της εξήγησης στη 

Νέα Μέθοδο, από το Σύντομο Δοξαστάριο του Πέτρου Πελοποννησίου, σε επιμέλεια του Πέτρου Εφεσίου (Βουκουρέστι, 1820). 

Μεταγραμματίζονται στο πεντάγραμμο οι φθόγγοι της μετροφωνικής δομής για τη πρώτη πηγή. Προστέθηκαν τα λόγια και το μέλος της 

Νέας Μεθόδου από τη δεύτερη πηγή και έγινε σχηματική μεταγραφή για την εξήγηση. Για κάθε κώλον υπάρχουν παρατηρήσεις σχετικά με κοινά 

και διαφορετικά στοιχεία που εμφανίζονται. Στο τέλος, γράφονται συμπερασματικά σχόλια όσο αφορά τις διαφορές και τις ομοιότητες της Νέας 

και Παλαιάς Μεθόδου. 

Στη συνέχεια δημιουργήθηκε πίνακας για το κάθε ένα, όπου φαίνεται η πολυπρισματική ανάλυση του κάθε στιχηρού στη Νέα Μέθοδο και 

ακολουθούν συμπερασματικά σχόλια της ανάλυσης για το μέλος της Νέας Μεθόδου.  
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Παρατηρήσεις: 

1. Το αντικένωμα δεν εμφανίζεται με κάποιο τροπικό σημάδι στην αντίστοιχη συλλαβή στη Νέα Μέθοδο. 

2. Το ψηφιστοκατέβασμα που υπάρχει στο τρομικόν αντικαταστήθηκε στη νέα γραφή με το αντικείνωμα και οι φθόγοι στο ίδιο σημείο 

κάνουν την ίδια μελωδική κίνηση με το τρομικόν. 

3. Η βαρεία που υπάρχει στηνν παλαιά γραφή υπάρχει αντίστοιχα στο ίδιο σημείο και στη νέα. 

4. Το ψηφιστόν που υπάρχει στην παλαιά γραφή δεν υπάρχει στη νέα. 

5. Οι συλλαβές κρατάνε από 1 μέχρι 4 χρόνους πρώτους. 

6. Όσους χρόνους έχει μία συλλαβή στην παλαιά γραφή έχει τους ίδιους και η αντίστοιχη της στη νέα με εξαίρεση δύο συλλαβές (7 και η 

τελευταία) που έχουν κλάσμα το οποίο δεν υπάρχει στην παλαιά. 
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Εικόνα 3 

Παρατηρήσεις: 

1. Το γοργό δεν έχει αντιστοιχία στη νέα γραφή στη συγκεκριμένη συλλαβή. 

2. Το κλάσμα που υπάρχει στην παλαιά μέθοδο υπάρχει και αντίστοιχο στη νέα στην ίδια συλλαβή.  

3. Το ψηφιστοκατέβασμα δεν αντικαθιστάτε στη Νέα Μέθοδο και μπαινει στην ίδια συλλαβή στη νέα ένα ψηφιστόν. 

4. Για το τρομικόν δεν υπάρχει παρόμοια κίνηση στη νέα γραφή στη συγκεκριμένη περίπτωση. 

5. Στη τελευταία συλλαβή της παλαιάς γραφής υπάρχει το απόδερμα ενώ στην αντίστοιχη συλλαβή της νέας υπάρχει κλάσμα.  

6. Όσους χρόνους έχει μία συλλαβή στην παλαιά γραφή έχει τους ίδιους και η αντίστοιχη της στη νέα με εξαίρεση τις δύο τελευταίες 

συλλαβές που στην παλαιά διαρκούν ένα χρόνο ενώ στη νέα δύο. 
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Εικόνα 4 

Παρατηρήσεις: 

1. Το ισάκι που υπάρχει στην παλαιά μέθοδο δεν έχει αντιστοιχία στη Νέα μέθοδο. 

2. Το ψηφιστόν υπάρχει και αντίστοιχα στη νέα γραφή. 

3. Η παλαιά διπλή αντιστοιχεί σε κλάσμα στη νέα γραφή. 

4. Όσους χρόνους έχει μία συλλαβή στην παλαιά γραφή έχει τους ίδιους και η αντίστοιχη της στη νέα με εξαίρεση την έχτη συλλαβή. 
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Εικόνα 5 

Παρατηρήσεις: 

1. Στη μβ γραφή δεν εμφανίζεται η μία αλλοίωση που παρατηρούμε στην εξήγηση. 

2. Το ψηφιστόν υπάρχει και αντίστοιχα στη νέα γραφή. 

3. Το κλάσμα στην παλαιά γραφή υπάρχει στη πρώτελευταία συλλαβή δεν υπάρχει αντίστοιχο στη νέα. 

4. Όσους χρόνους έχει μία συλλαβή στην παλαιά γραφή έχει τους ίδιους και η αντίστοιχη της στη νέα με εξαίρεση τη τελευταία συλλαβή. 
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Εικόνα 6 

Παρατηρήσεις: 

1. Το ψηφιστόν που υπάρχει στην παλαιά γραφή δεν υπάρχει στη νέα. 

2. Το ψηφιστοκατέβασμα που υπάρχει στο τρομικόν αντικαταστήθηκε στη νέα γραφή με το αντικείνωμα και οι φθόγοι στο ίδιο σημείο 

κάνουν την ίδια μελωδική κίνηση με το τρομικόν. 

3. Η βαρεία που υπάρχει στην παλαιά γραφή υπάρχει αντίστοιχα στο ίδιο σημείο και στη νέα. 

4. Η παλαιά διπλή αντιστοιχεί σε κλάσμα στη νέα γραφή. 

5. Όσους χρόνους έχει μία συλλαβή στην παλαιά γραφή έχει τους ίδιους και η αντίστοιχη της στη νέα με εξαίρεση δύο συλλαβές (4 και 7) 
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Εικόνα 7 

Παρατηρήσεις: 

1. Το ισάκι που υπάρχει στην παλαιά μέθοδο δεν έχει αντιστοιχία στη Νέα μέθοδο. 

2. Το πρώτο ψηφιστόν που υπάρχει στην παλαιά γραφή δεν υπάρχει στη νέα ενώ το δεύτερο υπάρχει και στη νέα, στην αντίστοιχη 

συλλαβή. 

3. Όσους χρόνους έχει μία συλλαβή στην παλαιά γραφή έχει τους ίδιους και η αντίστοιχη της στη νέα με εξαίρεση τη τελευταία συλλαβή. 
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Εικόνα 8 

Παρατηρήσεις: 

1. Το κλάσμα στην παλαιά γραφή υπάρχει στο δεύτερο φθόγγο της φράσης ενώ στη νέα βρίσκεται στον πρώτο. 

2. Η βαρεία που υπάρχει στην παλαιά γραφή υπάρχει αντίστοιχα στο ίδιο σημείο και στη νέα. 

3. Το λύγισμα αντικαταστάθηκε με το ψηφιστόν στην εντελή κατάληξη. 

4. Η παλαιά διπλή αντιστοιχεί σε κλάσμα στη νέα γραφή και στις δύο περιπτώσεις που εμφανίζεται στο συγκεκριμένο κώλον. 

5. Το αντικένωμα δεν εμφανίζεται με κάποιο σημάδι στη νέα γραφή. 

6. Στη μβ γραφή δεν εμφανίζονται οι δύο φθορές που παρατηρούμε στην εξήγηση. Προφανώς η αλλαγή γινόταν με βάση την προφορική 

παράδοση. 

7. Όσους χρόνους έχει μία συλλαβή στην παλαιά γραφή έχει τους ίδιους και η αντίστοιχη της στη νέα. 
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Εικόνα 9 

Παρατηρήσεις: 

1. Το πρώτο ψηφιστόν που υπάρχει στην παλαιά γραφή δεν υπάρχει στη νέα ενώ το δεύτερο και το τρίτο υπάρχουν και στη νέα στις 

αντίστοιχες συλλαβές. 

2. Το ισάκι που υπάρχει στην παλαιά μέθοδο δεν έχει αντιστοιχία στη Νέα μέθοδο. 

3. Η βαρεία που υπάρχει στην παλαιά γραφή υπάρχει αντίστοιχα στο ίδιο σημείο και στη νέα. 

4. Το λύγισμα αντικαταστάθηκε με το αντικένωμα στην εντελή κατάληξη. 

5. Η παλαιά διπλή αντιστοιχεί σε κλάσμα στη νέα γραφή. 

6. Όσους χρόνους έχει μία συλλαβή στην παλαιά γραφή έχει τους ίδιους και η αντίστοιχη της στη νέα με εξαίρεση τη δωδέκατη συλλαβή. 
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Εικόνα 10 

Παρατηρήσεις: 

1. Η κόκκινη βαρεία δεν εμφανίζεται με κάποιο σημάδι στη Νέα Μέθοδο. 

2. Το πρώτο αντικένωμα δεν έχει αντίστοιχο στη νέα γραφή. 

3. Το αντικένωμα με το κλάσμα δεν αντιστοιχούν με κάποιο σύμβολο στη νέα γραφή. 

4. Το ψηφιστοκατέβασμα που υπάρχει στο τρομικόν αντικαταστάθηκε στη νέα γραφή με το αντικείνωμα και οι φθόγοι στο ίδιο σημείο 

κάνουν την ίδια μελωδική κίνηση με το τρομικόν. 

5. Το ισάκι που υπάρχει στην παλαιά μέθοδο δεν έχει αντιστοιχία στη Νέα μέθοδο. 

6. Το ψηφιστόν δεν αντιστοιχείται στη νέα γραφή. 

7. Το λύγισμα αντικαταστάθηκε με το αντικένωμα στην εντελή κατάληξη. 

8. Η παλαιά διπλή αντιστοιχεί σε κλάσμα στη νέα γραφή. 

9. Όσους χρόνους έχει μία συλλαβή στην παλαιά γραφή έχει τους ίδιους και η αντίστοιχη της στη νέα με εξαίρεση τη όγδοη συλλαβή. 
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Εικόνα 11 

Παρατηρήσεις: 

1. Η βαρεία που υπάρχει στην παλαιά γραφή υπάρχει αντίστοιχα στο ίδιο σημείο και στη νέα. 

2. Για το τρομικόν δεν υπάρχει παρόμοια κίνηση στη νέα γραφή στη συγκεκριμένη περίπτωση. 

3. Το κλάσμα στην παλαιά γραφή υπάρχει στη προτελευταία συλλαβή δεν υπάρχει αντίστοιχο στη νέα. 

4. Στη τελευταία συλλαβή της παλαιάς γραφής υπάρχει το απόδερμα ενώ στην αντίστοιχη συλλαβή της νέας υπάρχει κλάσμα.  

5. Στην παλαιά γραφή οι συλλαβές διαρκούν ένα χρόνο ενώ στη νέα δύο με εξαίρεση τη τέταρτη φράση που διαρκεί και στις δύο τέσσερεις 

χρόνους. 
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Εικόνα 12 

Παρατηρήσεις: 

1. Η φθορά του πλ. β’ ήχου υπάρχει αντίστοιχα και στη νέα γραφή. 

2. Το ισάκι που υπάρχει στην παλαιά μέθοδο δεν έχει αντιστοιχία στη Νέα μέθοδο. 

3. Για το τρομικόν δεν υπάρχει παρόμοια κίνηση στη νέα γραφή στη συγκεκριμένη περίπτωση. 

4. Όσους χρόνους έχει μία συλλαβή στην παλαιά γραφή έχει τους ίδιους και η αντίστοιχη της στη νέα με εξαίρεση τη δεύτερη συλλαβή. 
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Εικόνα 13 

Παρατηρήσεις: 

1. Το ισάκι που υπάρχει στην παλαιά μέθοδο δεν έχει αντιστοιχία στη Νέα μέθοδο. 

2. Το ψηφιστοκατέβασμα δεν αντικαθιστάτε στη Νέα Μέθοδο και μπαινει στην ίδια συλλαβή στη νέα, ένα ψηφιστόν. 

3. Το κλάσμα στην παλαιά γραφή υπάρχει στη προτελευταία συλλαβή και δεν υπάρχει αντίστοιχο στη νέα. 

4. Η παλαιά διπλή αντιστοιχεί σε κλάσμα στη νέα γραφή. 

5. Όσους χρόνους έχει μία συλλαβή στην παλαιά γραφή έχει τους ίδιους και η αντίστοιχη της στη νέα με εξαίρεση τη προτελευταία 

συλλαβή. 



32 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 14 

Παρατηρήσεις: 

1. Το ισάκι που υπάρχει στην παλαιά μέθοδο δεν έχει αντιστοιχία στη Νέα μέθοδο. 

2. Το ψηφιστόν που υπάρχει στην παλαιά γραφή υπάρχει αντίστοιχα και στη νέα. 

3. Το γοργό δεν έχει αντιστοιχία στη νέα γραφή. 

4. Το αντικένωμα δεν έχει αντιστοιχία στη νέα γραφή. 

5. Η παλαιά διπλή αντιστοιχεί σε κλάσμα στη νέα γραφή. 

6. Όσους χρόνους έχει μία συλλαβή στην παλαιά γραφή έχει τους ίδιους και η αντίστοιχη της στη νέα με εξαίρεση τη προτελευταία 

συλλαβή. 
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Εικόνα 15 

Παρατηρήσεις: 

1. Το γοργό δεν έχει αντιστοιχία στη νέα γραφή. 

2. Το πρώτο ψηφιστόν που υπάρχει στην παλαιά γραφή υπάρχει αντίστοιχα και στη νέα, ενώ το δεύτερο όχι. 

3. Το αντικένωμα δεν έχει αντιστοιχία στη νέα γραφή. 

4. Το ψηφιστό κατέβασμα που υπάρχει στο τρομικόν αντικαταστάθηκε στη νέα γραφή με το αντικένωμα και οι φθόγγοι στο ίδιο σημείο 

κάνουν την ίδια μελωδική κίνηση με το τρομικόν. 

5. Το κλάσμα που υπάρχει στην παλαιά γραφή υπάρχει στην ίδια συλλαβή και στη νέα. 

6. Η βαρεία που υπάρχει στην παλαιά γραφή υπάρχει αντίστοιχα στο ίδιο σημείο και στη νέα. 

7. Το ισάκι που υπάρχει στην παλαιά μέθοδο δεν έχει αντιστοιχία στη Νέα μέθοδο. 

8. Το λύγισμα αντικαταστάθηκε με το αντικένωμα στην εντελή κατάληξη. 

9. Η παλαιά διπλή αντιστοιχεί σε κλάσμα στη νέα γραφή. 

10. Όσους χρόνους έχει μία συλλαβή στην παλαιά γραφή έχει τους ίδιους και η αντίστοιχη της στη νέα με εξαίρεση τη πέμπτη συλλαβή. 
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Εικόνα 16 

Παρατηρήσεις: 

1. Το ψηφιστόν που υπάρχει στην παλαιά γραφή δεν υπάρχει αντίστοιχα και στη νέα. 

2. Το κλάσμα που υπάρχει στην παλαιά γραφή δεν υπάρχει στην ίδια συλλαβή και στη νέα. 

3. Το πίασμα δεν αντικαταστάθηκε με κάποιο σύμβολο στη νέα γραφή. 

4. Η παλαιά διπλή αντιστοιχεί σε κλάσμα στη νέα γραφή. 

5. Στην παλαιά γραφή οι συλλαβές διαρκούν ένα χρόνο ενώ στη νέα δύο με εξαίρεση τη τελευταία φράση που διαρκεί και στις δύο γραφές 

δύο χρόνους. 
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Εικόνα 17 

Παρατηρήσεις: 

1. Η κόκκινη βαρεία δεν εμφανίζεται με κάποιο σημάδι στη Νέα Μέθοδο. 

2. Το ισάκι που υπάρχει στην παλαιά μέθοδο δεν έχει αντιστοιχία στη Νέα μέθοδο. 

3. Η παλαιά διπλή αντιστοιχεί σε κλάσμα στη νέα γραφή. 

4. Το πρώτο ψηφιστόν που υπάρχει στην παλαιά γραφή υπάρχει αντίστοιχα και στη νέα. Το δεύτερο ωστόσο δεν υπαρχει. 

5. Το λύγισμα στη συλλαβή που βρίσκεται αντικαταστάθηκε με το ψηφιστόν στην νέα. 

6. Το γοργό έχει αντιστοιχία στη νέα γραφή. 

7. Όσους χρόνους έχει μία συλλαβή στην παλαιά γραφή έχει τους ίδιους και η αντίστοιχη της στη νέα με εξαίρεση τη πέμπτη και ένατη 

συλλαβή. 
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Εικόνα 18 

Παρατηρήσεις: 

1. Το λύγισμα στη συλλαβή που βρίσκεται αντικαταστάθηκε με κλάσμα στην νέα. 

2. Το ψηφιστόν που υπάρχει στην παλαιά γραφή υπάρχει αντίστοιχα και στη νέα. 

3. Το γοργό δεν έχει αντιστοιχία στη νέα γραφή. 

4. Η παλαιά διπλή αντιστοιχεί σε κλάσμα στη νέα γραφή. 

5. Όσους χρόνους έχει μία συλλαβή στην παλαιά γραφή έχει τους ίδιους και η αντίστοιχη της στη νέα με εξαίρεση τη δεύτερη συλλαβή. 
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Εικόνα 19 

Παρατηρήσεις: 

1. Το αντικένωμα αντικαθιστάτε με κλάσμα στη νέα γραφή. 

2. Για το τρομικόν δεν υπάρχει παρόμοια κίνηση στη νέα γραφή στη συγκεκριμένη περίπτωση. 

3. Το ισάκι που υπάρχει στην παλαιά μέθοδο δεν έχει αντιστοιχία στη Νέα μέθοδο. 

4. Το κλάσμα που υπάρχει στην παλαιά γραφή δεν υπάρχει στην ίδια συλλαβή και στη νέα. 

5. Η παλαιά διπλή αντιστοιχεί σε κλάσμα στη νέα γραφή. 

6. Όσους χρόνους έχει μία συλλαβή στην παλαιά γραφή έχει τους ίδιους και η αντίστοιχη της στη νέα με εξαίρεση τη τρίτη συλλαβή. 
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Εικόνα 20 

Παρατηρήσεις: 

1. Το ψηφιστόν αντικαθιστάτε με κλάσμα στη νέα γραφή. 

2. Το πρώτο λύγισμα δεν εμφανίζει αντιστοιχία με κάποιο σημάδι στη Νέα Μέθοδο. 

3. Το πρώτο γοργό δεν έχει αντιστοιχία στη νέα γραφή, ενώ τα υπόλοιπα έχουν. 

4. Το ψηφιστόν που υπάρχει στην παλαιά γραφή υπάρχει αντίστοιχα και στη νέα. 

5. Το λύγισμα αντικαταστάθηκε με το αντικένωμα στην εντελή κατάληξη. 

6. Η παλαιά διπλή αντιστοιχεί σε κλάσμα στη νέα γραφή. 

7. Όσους χρόνους έχει μία συλλαβή στην παλαιά γραφή έχει τους ίδιους και η αντίστοιχη της στη νέα με εξαίρεση τη πρώτη συλλαβή. 
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Εικόνα 21 

Παρατηρήσεις: 

1. Το πρώτο κλάσμα που υπάρχει στην παλαιά γραφή υπάρχει στην ίδια συλλαβή και στη νέα ενώ το δεύτερο όχι. 

2. Το ψηφιστοκατέβασμα που υπάρχει στο τρομικόν αντικαταστήθηκε στη νέα γραφή με το ψηφιστόν και οι φθόγοι στο ίδιο σημείο 

κάνουν την ίδια μελωδική κίνηση με το τρομικόν. 

3. Στη τελευταία συλλαβή της παλαιάς γραφής υπάρχει το απόδερμα ενώ στην αντίστοιχη συλλαβή της νέας υπάρχει κλάσμα.  

4. Όσους χρόνους έχει μία συλλαβή στην παλαιά γραφή έχει τους ίδιους και η αντίστοιχη της στη νέα με εξαίρεση τη πέμπτη συλλαβή. 
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Εικόνα 22 

Παρατηρήσεις: 

1. Η κόκκινη βαρεία δεν εμφανίζεται με κάποιο σημάδι στη Νέα Μέθοδο. 

2. Το πρώτο και το δεύτερο ψηφιστόν που υπάρχουν στην παλαιά γραφή υπάρχουν αντίστοιχα και στη νέα, ενώ το τρίτο όχι. 

3. Το γοργό δεν έχει αντιστοιχία στη νέα γραφή. 

4. Το κλάσμα που η υπάρχει στην παλαιά γραφή δεν υπάρχει στην ίδια συλλαβή και στη νέα. 

5. Το λύγισμα δεν εμφανίζεται με κάποιο σημάδι στη νέα γραφή. 

6. Το γοργό δεν έχει αντιστοιχία στη νέα γραφή. 
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7. Η βαρεία που υπάρχει στην παλαιά γραφή δεν υπάρχει αντίστοιχα στο ίδιο σημείο και στη νέα. 

8. Το τελικό απόδερμα αντιστοιχείται με διπλή της νέας γραφής που ισοδυναμεί με τρείς χρόνους. 

9. Η διάρκεια των χρόνων πρώτων ανά συλλαβή αυξάνεται από τον ένα μέχρι τέσσερα, προετοιμάζοντας μας για το τέλος του κομματιού. 
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Συμπερασματικές παρατηρήσεις: 

1. Το κομμάτι είναι αργοσύντομο. 

2. Γενικά, παρατηρούμε ότι η μβ εξηγητική γραφή είναι πολύ κοντά στο μέλος με τη νβ γραφή, που καταγράφει το μέλος αναλυτικότερα 

όσον αφορά τον ρυθμό και τα ποικίλματα. 

3. Οι περισσότερες συλλαβές διαρκούν από ένα και δύο χρόνους πρώτους με εξαίρεση κάποιες συλλαβές στη καταληκτήρια ζώνη, που 

κρατούσαν ανά τέσσερεις χρόνους πρώτους. 

4. Πολλά από τα μβ μεγάλα σημάδια δεν έχουν αντιστοιχίες στη νέα γραφή:  το λύγισμα, το γοργό, το ισάκι, το αντικένωμα και το 

ψηφιστόν. 

5. Τα πηδήματα διφωνίας τα οποία υπαρχουν στη μβ γραφή υπάρχουν κάποιες φορές αντίστοιχα και στη νβ γραφή όμως επίσης 

παρατηρούμε συχνά στη νβ να καλύπτονται επίσης αυτά τα πηδήματα και με ποικιλματική κίνηση. 

6. Το κομμάτι χρησιμοποιεί τη κλίμακα του πλ. β’ όπως επίσης και τη μεικτή χρωματοδιατονική κλίμακα του αντίστοιχου ήχου καθώς 

επίσης μεταβαίνει και για δύο κώλα στον ήχο δ΄. Η μβ γραφή δεν παρουσιάζει καθόλου φθορές όμως παρουσιάζει σε ένα μόνο σημείο τη 

μαρτυρία του χρωματικού γένους.  Εν αντιθέσει η νβ γραφή αναφέρει κάθε φθορά και μαρτυρία με ακρίβεια. 

7. Η διπλή που εμφανίζεται στο τέλος των κώλων της μβ γραφής, αντικαθιστάται πάντα με το κλάσμα (2 χρόνους πρώτους) στη νβ γραφή. 

8. Το απόδερμα όταν εμφανιζόταν στο τέλος των κώλων μβ γραφής, αντικαθιστόταν επίσης με το κλάσμα στη νβ γραφή με εξαίρεση όταν 

εμφανίστηκε στο τέλος του κομματιού και αντιστοιχήθηκε με διπλή ( 3 χρόνους πρώτους). 
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Εικόνα 23.  Π.Πελοποννήσιος, Δοξαστάριον, 1820. 
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Πίνακας 1. Tό κατʹ εἰκόνα, Πολυπρισματική ανάλυση 

 

 

 

Απόδοση 
κειμένου στη 
Νέα ελληνική. 

Δομική και μετρική ανάλυση Τροπική και μουσικοσυντακτική ανάλυση 
Πε-
ρίο-
δοι 

Στί- 
χοι 

Κώλα 
(μου-
σικο-
ποιη- 
τικές 
φρά-
σεις) 

Ποιητικό κείμενο, με σημάδια στίξης και με την 
ένδειξη φθορών 

Αρ. 
συλλ. 
 
 

Χρ. 
πρ. 

Ή-χος Καταλήξεις Μουσικές 
γραμμές 
(φράσεις) και 
χαρακτη-
ριστικές 
θέσεις 
(φόρμου-λες). 

Μελωδικά τόξα 

Μαρτ. 
ή φθ. 

Είδος 

Διατήρησες 
ακέραια την 
εικόνα του Θεού, 
και με τον νουν 
αρχηγό κατά των 
καταστροφικών 
παθών, ανήλθες 
όσο το δυνατόν  
παρόμοιος με την 
εικόνα του Θεού. 

Ι A 
 

1 Τὸ κατʹ εἰκόνα τηρήσας ἀλώβητον,   12 22 πλ. β'  
 
 

Πα  εντ.  a 
x, w  

 
Β 

2 νοῦν ἡγεμόνα κατὰ παθῶν ὀλεθρίων, 13 20 Δι  ατ.   b  

Γ 3 
 

ἀσκητικῶς ἐνστησάμενος, 
9 19 δ΄ Δι  ατ.    c  

Δ 4  
εἰς τὸ καθʹ ὁμοίοσιν  
 

7 
 

10 Δι  ατ.     d  

 
5       

     ὡς δυνατὸν ἀνελήλυθας· 
9 19 πλ. β΄ Πα  εντ.      e 

    x, w  

Με δύναμη 
ανάγκασες τον 
εαυτό σου, 
μερίμνησες και 
υπόταξες το κακό 
στο καλό, και το 
σώμα σου το 
έκανες δούλο του 
πνεύματος σου. 

ΙΙ Ε 6 ἀνδρικῶς γὰρ τήν φύσιν  
 

7 10 Πλ. β' 
μει-
κτή 
κλί-
μακα 
 
 

Κε  ατ.       f 
     

 

7      
      ἐκβιασάμενος, 

6 18 Δι  ατ.        g  
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  ΣΤ 
 
 

8 ἔσπευσας τὸ χεῖρον, καθυποτάξαι τῷ κρείττονι, 15 27  Κε  ατ. 
  

       c' 
      w'  

Ζ 9 
 

καὶ τὴν σάρκα δουλῶσαι  τῷ πνεύματι· 11 21 Πα  εντ.         d' 
       x, w  

Για το λόγο αυτό 
αναδείχθηκες 
κορυφή των 
μοναχών, πατέρας 
του ερημιτισμού, 
προπονητής 
εκείνων που 
αγωνίζονται, 
ακριβέστατος 
κανόνας της 
αρετής 

ΙΙΙ Η 10 ὅθεν μοναζόντων, 6 14 Δι  ατ.          h  
11      ἀνεδείχθης ἀκρότης, 7 14 Κε  ατ.           i  

Θ 12 πολιστὴς τῆς ἐρήμου, 7 14 Δι  ατ.            b'  
13      εὐδρομούντων ἀλείπτης,  7 9 Δι  ατ.             j  

Ι 14 κανὼν ἀρετῆς ἀκριβέστατος· 10 20 Πα  εντ.              d'' 
            x, w  

Και τώρα στους 
ουρανούς, αφού 
λύθηκε η 
θεώρηση των 
πραγμάτων σαν 
μέσα από έναν 
θαμπό καθρέφτη 
(βλ. Α Κορ. 
13:12), βλέπεις με 
καθαρό τρόπο την 
Αγία Τριάδα και 
την παρακαλείς 
με άμεσο τρόπο 
για το καλό όλων 
όσων με πίστη και 
πόθο σε τιμούν. 

ΙV ΙΑ 15 καὶ νῦν ἐν οὐρανοῖς, 6 11 Δι  ατ.               k  
16      τῶν ἐσόπτρων λυθέντων  

 
7 13 Δι  ατ.                l  

17      μακάριε, 4 11 Δι  ατ.                 g’  
ΙΒ 18 καθαρῶς ἐποπτεύεις  7 14 Δι  ατ.                 m  

19      τὴν ἁγίαν Τριάδα, 7 18 Πα  εντ.                  n 
               w  

ΙΓ 20 ἐντυγχάνων ἀμέσως, 7 14 Δι  ατ.                   k’  
21      ὑπὲρ τῶν πίστει καὶ πόθῳ τιμώντων σέ. 12 23 Πα  τελική                    o 

                  w  
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Συμπερασματικά σχόλια της ανάλυσης 

1. Το κομμάτι είναι τετραμερές. 

2. Αποτελείται από 13 στίχους και 21 κώλα μουσικοποιητικά. 

3. Ο αριθμός των συλλαβών ανά κώλον κυμαίνεται ανάμεσα σε 4-15, με επικρατέστερα τα επτασύλλαβα κώλα (ημιστίχια) 

4. Ο αριθμός των χρόνων πρώτων ανά κώλον ποικίλλει μέσα στα όρια 9-23, με τις πιο συχνές διάρκειες των 14-20 χρόνων 

πρώτων 

5. Η αναλογία ανάμεσα στον αριθμό συλλαβών και χρόνων πρώτων ανά κώλον είναι 1 ~ 2, ενίοτε και 1 ~ 3. Η 

μελισματικότερη μουσικοποιητική φράση είναι το κ. 11, όπου γίνεται και το κορύφωμα. 

6. Το κομμάτι κινείται στον ηχόχωρο του πλ. β’ ήχου με μία μεταβολή στον δ’ ήχο. 

7. Οι καταλήξεις είναι εντελείς αλλά και ατελείς μέσα στις περιόδους, ενώ στο τέλος της κάθε περιόδου έχουμε εντελή 

κατάληξη. 

8. Η φόρμα του κομματιού είναι ανελικτική: σε μεσοσυντακτικό επίπεδο εμφανίζεται ποικιλία μελωδικών γραμμών (a-ο), 

ενώ μικροσυντακτικά υπάρχουν πολλές επαναλήψεις (αυτούσιες ή ελαφρώς παραλλαγμένες) χαρακτηριστικών θέσεων (x: 

θέση αντικενώματος, w: καταλυκτίριες θέσεις). 

9. Στο κομμάτι εμφανίζονται 6 είδη μελωδικών τόξων, που εναλλάσσονται αρμονικά μεταξύ τους. Η κίνηση της μελωδίας 

είναι κυρίως βηματική, καθοδική-ανοδική, σε μεγάλη ποικιλία συνδυασμών 

10. Το κομμάτι κορυφώνει στις λέξεις ἀνεδείχθης ἀκρότης (κ.11) που βρίσκεται περίπου λίγο μετά από το 1/2 της συνολικής 

διάρκειας του κομματιού: από σύνολο 341 χρόνων πρώτων που μετράει η χρονική διάρκεια του κομματιού, τα μισά 

βρίσκονται στο 170,5. Η ζώνη κορυφώματος είναι ανάμεσα στους χρόνους πρώτους 180-194. 
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11. Στη κατάληξη του κ.3 υπάρχει μια προ κορύφωση που δημιουργείται με τη βηματική ανιούσα κίνηση Δι-Νη’ και στη 

συνέχεια μια μελησματική καθοδική μελωδία που καταλήγει στον φθόγγο Δι στη λέξη ἐνστησάμενος. 

 

12. Μία μετά κορύφωση παρατηρείται προς το τέλος του κομματιού, στη κατάληξη του κ.16 που δημιουργείται με τη 

βηματική ανιούσα κίνηση Κε-Πα’ και στη συνέχεια μια μελισματική καθοδική μελωδία που καταλήγει στον φθόγγο Δι 

στη λέξη λυθέντων. 
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Τῶν Μοναστῶν τὰ πλὴθη 
 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 24  

Παρατηρήσεις: 

1. Το γοργό δεν έχει αντιστοιχία στη νέα γραφή. 

2. Το ισάκι που υπάρχει στην παλαιά μέθοδο δεν έχει αντιστοιχία στη Νέα μέθοδο. 

3. Το ψηφιστοκατέβασμα που υπάρχει στο τρομικόν αντικαταστάθηκε στη νέα γραφή με το ψηφιστόν και οι φθόγγοι στο ίδιο σημείο 

κάνουν την ίδια μελωδική κίνηση με το τρομικόν. 

4. Όσους χρόνους έχει μία συλλαβή στην παλαιά γραφή έχει τους ίδιους και η αντίστοιχη της στη νέα με εξαίρεση τη τέταρτη και πέμπτη 

συλλαβή που στην παλαιά διαρκούν ένα χρόνο ενώ στη νέα δύο. 

 

Χρ. Φ. Ιερά 

μεγίστη μονή 

Βατοπεδίου 1254 

φ. 50 rector +67 

 

Π. Πελλοπονήσιος, 
Δοξαστάριον, 1820 
σ.74-75 
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Εικόνα 25 

Παρατηρήσεις: 

1. Τα κλάσματα που υπάρχουν στην παλαιά γραφή δεν υπάρχουν στις αντίστοιχες συλλαβές στη νέα. Ωστόσο στη συλλαβή του δεύτερου 

κλάσματος στην παλαιά γραφή αντιστοιχείται στη νέα με απλή. 

2. Όλες οι συλλαβές στην παλαιά γραφή διαρκούν από ένα χρόνο με εξαίρεση την Πέμπτη και έκτη συλλαβή που διαρκούν δύο, ενώ στη 

νέα μέθοδο διαρκούν οι περισσότερες από δύο χρόνους με εξαίρεση τις φράσεις 2-4 που διαρκούν ένα. 
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Εικόνα 26 

Παρατηρήσεις: 

1. Τα κλάσματα που υπάρχουν στην παλαιά γραφή, υπάρχουν στις ίδιες συλλαβές και στη νέα. 

2. Το λύγισμα αντικαταστάθηκε με το αντικένωμα στην εντελή κατάληξη. 

3. Η παλαιά διπλή αντιστοιχεί σε κλάσμα στη νέα γραφή. 

4. Σε κάθε συλλαβή αντιστοιχούν δύο χρόνοι πρώτοι στη Νέα Μέθοδο, εκτός από τη τέταρτη και τη πέμπτη συλλαβή του κώλου που 

διαρκούν τέσσερεις. 
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Εικόνα 27 

Παρατηρήσεις: 

1. Το γοργό δεν έχει αντιστοιχία στη νέα γραφή. 

2. Το ισάκι που υπάρχει στην παλαιά μέθοδο δεν έχει αντιστοιχία στη Νέα μέθοδο. 

3. Το ψηφιστοκατέβασμα που υπάρχει στο τρομικόν αντικαταστάθηκε στη νέα γραφή με το ψηφιστόν και οι φθόγγοι στο ίδιο σημείο 

κάνουν την ίδια μελωδική κίνηση με το τρομικόν. 
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Εικόνα 28 

Παρατηρήσεις: 

1. Το κλάσμα που υπάρχει στην παλαιά γραφή δεν υπάρχει στις αντίστοιχη συλλαβή στη νέα. 

2. Το αντικένωμα αντικαθιστάτε με κλάσμα στη νέα γραφή και στις δύο περιπτώσεις. 

3. Σε κάθε συλλαβή αντιστοιχούν δύο χρόνοι πρώτοι στη Νέα Μέθοδο, ενώ στην παλαιά διαρκούν όλες ένα εκτός από τη δεύτερη που έχει 

το κλάσμα. 
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 Εικόνα 29 

Παρατηρήσεις: 

1. Η κόκκινη βαρεία δεν εμφανίζεται με κάποιο σημάδι στη Νέα Μέθοδο. 

2. Το κλάσμα που υπάρχει στην παλαιά γραφή, υπάρχει στην αντίστοιχη συλλαβή στη νέα. 

3. Το ισάκι που υπάρχει στην παλαιά μέθοδο δεν έχει αντιστοιχία στη Νέα μέθοδο. 

4. Το ψηφιστόν που υπάρχει στην παλαιά γραφή υπάρχει αντίστοιχα και στη νέα. 

5. Η βαρεία που υπάρχει στην παλαιά γραφή υπάρχει αντίστοιχα στο ίδιο σημείο και στη νέα. 

6. Το λύγισμα αντικαταστάθηκε με το αντικένωμα στην εντελή κατάληξη. 

7. Η παλαιά διπλή αντιστοιχεί σε κλάσμα στη νέα γραφή. 

8. Όσους χρόνους έχει μία συλλαβή στην παλαιά γραφή έχει τους ίδιους και η αντίστοιχη της στη νέα με εξαίρεση τη τρίτη, τέταρτη και 

πέμπτη συλλαβή. 
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Εικόνα 30 

Παρατηρήσεις: 

1. Το αντικένωμα αντικαθιστάτε με το έτερον στη νέα γραφή. 

2. Η παλαιά διπλή αντιστοιχεί σε κλάσμα στη νέα γραφή. 
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Εικόνα 31 

Παρατηρήσεις: 

1. Το ισάκι που υπάρχει στην παλαιά μέθοδο δεν έχει αντιστοιχία στη Νέα μέθοδο, και το ο γοργό δεν έχει αντιστοιχία στη νέα γραφή. 

2. Το αντικένωμα αντικαθιστάτε με κλάσμα στη νέα γραφή στη πρώτη περίπτωση ενώ τη δεύτερη φορά που εμφανίζεται δεν έχει 

αντιστοιχία στη νέα γραφή. 

3. Η παλαιά διπλή αντιστοιχεί σε κλάσμα στη νέα γραφή. 

4. Σε κάθε συλλαβή αντιστοιχούν δύο χρόνοι πρώτοι στη Νέα Μέθοδο, εκτός από τις δύο πρώτες συλλαβές του κώλου που διαρκούν ένα. 
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Εικόνα 32 

Παρατηρήσεις: 

1. Στην παλαιά γραφή εμφανίζεται η φθορά το πλ. β’ ήχου ενώ στην αντίστοιχη συλλαβή στη νέα εμφανίζεται η χροά ζυγός. 

2. Το ψηφιστόν όπου υπάρχει στην παλαιά γραφή υπάρχει αντίστοιχα και στη νέα. 

3. Τα κλάσματα που υπάρχουν στην παλαιά γραφή, υπάρχουν στις αντίστοιχες συλλαβές στη νέα. 

4. Το αντικένωμα αντικαθιστάτε με κλάσμα στη νέα γραφή. 

5. Το ισάκι που υπάρχει στην παλαιά μέθοδο δεν έχει αντιστοιχία στη Νέα μέθοδο. 

6. Η βαρεία που υπάρχει στην παλαιά γραφή δεν υπάρχει αντίστοιχα στο ίδιο σημείο και στη νέα. 

7. Το πίασμα αντικαταστάθηκε με κλάσμα στη νέα γραφή. 

8. Το λύγισμα αντικαταστάθηκε με το αντικένωμα στην εντελή κατάληξη. 

9. Η παλαιά διπλή αντιστοιχεί σε κλάσμα στη νέα γραφή. 

10. Όσους χρόνους έχει μία συλλαβή στην παλαιά γραφή έχει τους ίδιους και η αντίστοιχη της στη νέα με εξαίρεση την πέμπτη, την 

έβδομη την όγδοη και ένατη συλλαβή. 
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Εικόνα 33 

Παρατηρήσεις: 

1. Το ισάκι που υπάρχει στην παλαιά μέθοδο δεν έχει αντιστοιχία στη Νέα μέθοδο. 

2. Το αντικένωμα που εμφανίζεται δεν έχει αντιστοιχία στη νέα γραφή. 

3. Οι βαρείες που υπάρχουν στην παλαιά γραφή υπάρχουν αντίστοιχα στα ίδια σημεία και στη νέα. 

4. Το κλάσμα που υπάρχει στην παλαιά γραφή, δεν υπάρχει στην αντίστοιχη συλλαβή στη νέα. 

5. Το πρώτο λύγισμα παραμερίστηκε ενώ το δεύτερο αντικαταστάθηκε με το αντικένωμα στην εντελή κατάληξη. 

6. Το ψηφιστόν που υπάρχει στην παλαιά γραφή δεν αντιστοιχείται με κάποιο σύμβολο στη νέα. 

7. Η παλαιά διπλή αντιστοιχεί σε κλάσμα στη νέα γραφή. 
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Εικόνα 34 

Παρατηρήσεις: 

1. Το αντικένωμα που εμφανίζεται δεν έχει αντιστοιχία στη νέα γραφή. 

2. Το πίασμα αντικαθιστάθηκε με κλάσμα στη νέα γραφή. 

3. Το ψηφιστοκατέβασμα που υπάρχει στο τρομικόν αντικαταστάθηκε στη νέα γραφή με το ψηφιστόν και οι φθόγγοι στο ίδιο σημείο 

κάνουν την ίδια μελωδική κίνηση με το τρομικόν. 

4. Το ισάκι που υπάρχει στην παλαιά μέθοδο δεν έχει αντιστοιχία στη Νέα μέθοδο. 

5. Το λύγισμα δεν αντικαταστάθηκε με κάποιο σύμβολο.  

6. Το γοργό δεν έχει αντιστοιχία στη νέα γραφή. 

7. Όσους χρόνους έχει μία συλλαβή στην παλαιά γραφή έχει τους ίδιους και η αντίστοιχη της στη νέα. 
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Εικόνα 35 

Παρατηρήσεις: 

1. Το πρώτο κλάσμα που υπάρχει στην παλαιά γραφή υπάρχει στην αντίστοιχη συλλαβή στη νέα, ενώ το δεύτερο όχι. 

2. Η βαρεία που υπάρχει στην παλαιά γραφή δεν υπάρχει αντίστοιχα στο ίδιο σημείο και στη νέα. 

3. Το λύγισμα αντικαταστάθηκε με το αντικένωμα στην εντελή κατάληξη. 

4. Η παλαιά διπλή αντιστοιχεί σε κλάσμα στη νέα γραφή. 

5. Όσους χρόνους έχει μία συλλαβή στην παλαιά γραφή έχει τους ίδιους και η αντίστοιχη της στη νέα. 
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Εικόνα 36 

Παρατηρήσεις: 

1. Το ισάκι που υπάρχει στην παλαιά μέθοδο δεν έχει αντιστοιχία στη Νέα μέθοδο. 

2. Το κλάσμα που υπάρχει στην παλαιά γραφή, υπάρχει στην αντίστοιχη συλλαβή στη νέα. 

3. Η βαρεία που υπάρχει στην παλαιά γραφή δεν υπάρχει αντίστοιχα στο ίδιο σημείο και στη νέα. 

4. Το αντικένωμα που εμφανίζεται δεν έχει αντιστοιχία στη νέα γραφή. 

5. Το ψηφιστοκατέβασμα που υπάρχει στο τρομικόν αντικαταστάθηκε στη νέα γραφή με το ψηφιστόν και οι φθόγγοι στο ίδιο σημείο 

κάνουν την ίδια μελωδική κίνηση με το τρομικόν. 

6. Η παλαιά διπλή αντιστοιχεί σε κλάσμα στη νέα γραφή. 

7. Όλες οι συλλαβές στην παλαιά γραφή διαρκούν από ένα χρόνο με εξαίρεση την τρίτη και έκτη, όγδοη και ένατη συλλαβή που διαρκούν 

δύο και τέσσερις, ενώ στη νέα μέθοδο διαρκούν οι περισσότερες από δύο χρόνους με εξαίρεση τις τελευταίες φράσεις που διαρκούν 

τέσσερις και τρείς χρόνους. 
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Εικόνα 37 

Παρατηρήσεις: 

1. Το πρώτο κλάσμα που υπάρχει στην παλαιά γραφή, δεν υπάρχει στην αντίστοιχη συλλαβή στη νέα ενώ το δεύτερο υπάρχει στην 

αντίστοιχη της νέας. 

2. Το αντικένωμα που εμφανίζεται δεν έχει αντιστοιχία στη νέα γραφή. 

3. Το ψηφιστόν όπου υπάρχει στην παλαιά γραφή υπάρχει αντίστοιχα και στη νέα. 

4. Η βαρεία που υπάρχει στην παλαιά γραφή, υπάρχει αντίστοιχα στο ίδιο σημείο και στη νέα. 

5. Το λύγισμα αντικαταστάθηκε με το αντικένωμα στην εντελή κατάληξη. 

6. Το τελικό απόδερμα αντιστοιχείται με διπλή της νέας γραφής που ισοδυναμεί με τρείς χρόνους. 

7. Η διάρκεια των χρόνων πρώτων ανά συλλαβή αυξάνεται από τον ένα μέχρι τέσσερα, προετοιμάζοντας μας για το τέλος του κομματιού. 
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Συμπερασματικές παρατηρήσεις: 

1. Το κομμάτι είναι αργοσύντομο. 

2. Γενικά παρατηρούμε ότι η μβ εξηγητική γραφή είναι πολύ κοντα στο μέλος με τη νβ γραφή, που καταγράφει το μέλος αναλυτικότερα 

όσον αφορά τον ρυθμό και τα ποικίλματα. 

3. Οι περισσότερες συλλαβές διαρκούν από ένα και δύο χρόνους πρώτους με εξαίρεση κάποιες συλλαβές στη καταληκτήρια ζώνη, που 

κρατούσαν ανά τέσσερεις χρόνους πρώτους. 

4.  Πολλά από τα μβ μεγάλα σημάδια δεν έχουν αντιστοιχίες στη νέα γραφή:  το λύγισμα, το γοργό, το ισάκι, το αντικένωμα και το 

ψηφιστόν. 

5. Τα πηδήματα διφωνίας τα οποία υπαρχουν στη μβ γραφή, παρατηρούμε συχνά στη νβ να καλύπτονται επίσης αυτά τα πηδήματα και με 

ποικιλματική κίνηση. 

6. Το κομμάτι χρησιμοποιεί τη κλίμακα του πλ. δ’ ήχου. Η μβ γραφή δεν παρουσιάζει καθόλου φθορές όπως νβ γραφή που  αναφέρει κάθε 

φθορά και μαρτυρία με ακρίβεια. 

7. Η διπλή που εμφανίζεται στο τέλος των κώλων της μβ γραφής, αντικαθιστάται πάντα με το κλάσμα (2 χρόνους πρώτους) στη νβ γραφή. 

8. Το απόδερμα που εμφανίστηκε στο τέλος του κομματιού στη μβ γραφή, αντικαταστάθηκε με διπλή (3 χρόνους πρώτους) στη νβ γραφή. 
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Εικόνα 38.  Π.Πελλοπονήσιος, Δοξαστάριον, 1820 
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Πίνακας 2. Τῶν Μοναστῶν τὰ πλὴθη, Πολυπρισματική ανάλυση 

Απόδοση 
κειμένου στη 
Νέα ελληνική. 

Δοµική και µετρική ανάλυση Τροπική και µουσικοσυντακτική ανάλυση 
Πε- 
ρίο-
δοι 

Στί- 
χοι 

Κώλα 
(µου-
σικο-
ποιη-
τικές 
φρά-
σεις) 

Ποιητικό κείµενο, µε σηµάδια 
στίξης και µε την ένδειξη φθορών 

Αρ. 
Συλλ. 
 
 
 

Χρ. 
Πρ. 

Ή-
χος 

Κατάλήξεις Μουσικές 
γραµµές 
(φράσεις) και 
χαρακτηριστικές 
θέσεις 
(φόρµουλες). 

Μελωδικά 
τόξα 

Μαρτ. 
ή φθ. 

Είδος 

Σάββα 
πατέρα µας, 
σε τιµούµε ως 
καθηγητή 
όλων των 
µοναχών. 
 
 

Ι 
 
 
 
 
 
 
 
 

A 1 Τῶν Μοναστῶν τὰ πλὴθη,  7 13 Πλ. 
δ' 

Δι  ατ. a  
 

2      τὸν καθηγητὴν σε τιµῶµεν , 9 14 Πα  ατ.   b   

Από εσένα 
γνωρίσαµε τη 
πραγµατική, 
ευθεία οδό 
για να 
πορευόµαστε. 

3      Σάββα Πατὴρ ὴµῶν· 6 16 Νη  εντ.    c 
  x, w 

 

II Β 
 
 

4 διὰ σοῦ γὰρ τὴν τρίβον,  7 14 Δι  ατ.     a'  
5      τὴν ὄντως ευθεῖαν, 6 11 Βου  ατ.      d  
6      πορεύεσθαι ἔγνωµεν. 7 17 Νη  εντ.       c' 

     x, w 
 

Είσαι 
ευτυχισµένος 
που 
εργαζόσουν 
για τον 
Χριστό και 
θριάµβευσες 
πάνω από τη 

III Γ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7 Μακάριος εῖ,  5 11 Δι  ατ.        e  
8      τῷ Χριστῷ δουλεύσας, 6 10 Βου  ατ.         f  
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δύναµη του 
εχθρού 

 

 Δ 9 καὶ έχθροῦ θριαµβεύσας τὴν δύναµιν. 11 24 Νη  εντ.          g 
        x, w  

Ισάξιε των 
αγγέλων, 
συγκάτοικε 
των δικαίων 
και των 
αγίων, µε 
όλους αυτούς 
παρακάλα 
τον Χριστό, 
να ελεηθούν 
οι ψυχές µας. 

IV Ε 
 
 
 
 
 
 

10 Ἀγγέλων συνόµιλε, 7 17 Δι  ατ.           h  
         w' 
 
 
           
          

 

ΣΤ 
 
 
 

11 Δικαίων ὸµόσκηνε, 7 15 Γα  ατ.            i          
          

 

12      καὶ Ὁσίων, 4 10 Νη  εντ.             j  
           w            

 

Ζ 13 µεθ' ῶν πρέσβευε τῷ Κυρίῳ, 9 20 Δι  ατ.              k                      
14      έλεηθῆναι τὰς ψυχὰς ὴµῶν. 10 23  Νη τελική               b’’ 

             x’, w               
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Συμπερασματικά σχόλια της ανάλυσης 

1. Το κομμάτι είναι τετραμερές. 

2. Αποτελείται από 7 στίχους και 14 κώλα μουσικοποιητικά. 

3. Ο αριθμός των συλλαβών ανά κώλον κυμαίνεται ανάμεσα σε 5-11, με επικρατέστερα τα εξασύλλαβα και επτασύλλαβα 

κώλα (ημιστίχια) 

4. Ο αριθμός των χρόνων πρώτων ανά κώλον ποικίλλει μέσα στα όρια 10-24, με τις πιο συχνές διάρκειες των 14-17 χρόνων 

πρώτων 

5. Η αναλογία ανάμεσα στον αριθμό συλλαβών και χρόνων πρώτων ανά κώλον είναι 1 ~ 2. Η μελισματικότερη 

μουσικοποιητική φράση είναι το κ. 10, όπου γίνεται και το κορύφωμα. 

6. Το κομμάτι κινείται στον ηχόχωρο του πλ. δ’ ήχου με καμία μεταβολή προς κάποιον άλλο ήχο. 

7. Οι καταλήξεις είναι κυρίως ατελείς μέσα στις περιόδους (εξαίρεση: κ. 3, 12), ενώ στο τέλος των περιόδων έχουμε 

εντελείς κατάληξεις. 

8. Η φόρμα του κομματιού είναι ανελικτική: σε μεσοσυντακτικό επίπεδο εμφανίζεται ποικιλία μελωδικών γραμμών (a-k), 

ενώ μικροσυντακτικά υπάρχουν πολλές επαναλήψεις (αυτούσιες ή ελαφρώς παραλλαγμένες) χαρακτηριστικών θέσεων (x: 

θέση ψηφιστού, w: καταλυκτίριες θέσεις). 

9. Στο κομμάτι εμφανίζονται 6 είδη μελωδικών τόξων, που εναλλάσσονται αρμονικά μεταξύ τους. Η κίνηση της μελωδίας 

είναι κυρίως βηματική, καθοδική-ανοδική, σε μεγάλη ποικιλία συνδυασμών 

10. Το κομμάτι κορυφώνει στις λέξεις Ἀγγέλων συνόμιλε, (κ. 10) που βρίσκεται περίπου στο 1/3 της συνολικής διάρκειας του 

κομματιού: από σύνολο  χρόνων πρώτων που μετράει 215 η χρονική διάρκεια του κομματιού, το ένα τρίτο βρίσκεται στο 

143. Η ζώνη κορυφώματος είναι ανάμεσα στους χρόνους πρώτους 130-147. 
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11. Στο κ.4 υπάρχει μια προ κορύφωση που δημιουργείται με το ανέβασμα στον Ζω’ και στον Νη’ και στη συνέχεια με 

κατιούσα βηματική κίνηση καταλήγει στο Δι στη λέξη τρίβον. 

12. Μία μετά κορύφωση παρατηρείται προς το τέλος, στο κ.13 που δημιουργείται με την ανοδική βηματική κίνηση  από το 

Κε-Νη’ και στη συνέχεια με κατιούσα βηματική κίνηση καταλήγει στο Δι στη λέξη Κυρίῳ. 
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Κεφάλαιο 3: Μουσικολογικές Προσεγγίσεις  στη Νέα Μέθοδο 
 

Σε αυτή την ενότητα παρουσιάζονται εφτά στιχηρά της Νέας Μεθόδου, από τη συλλογή . Κυψέλη του Στεφάνου Λαμπαδαρίου, Μηναία. 

Γίνεται μεταγραφή στην ευρωπαϊκή μουσική πάνω στο πεντάγραμμο και παρουσιάζονται πάνω στη παρτιτούρα, στοιχεία μακροδομικής 

ανάλυσης. 

Στα στιχηρά «ʹΑσκητικὸν γυμνάσιον», «Τὁν ἐπὶ γῆς Ἄγγελον» και «Ὄσιε Πάτερ» υπάρχουν ενδεικτικές εικόνες που δείχνουν τις μεταβολές που 

γίνονται στα μέλη. 

Στη συνέχεια δημιουργήθηκε πίνακας για το κάθε ένα, όπου φαίνεται η πολυπρισματική ανάλυση του κάθε στιχηρού στη Νέα Μέθοδο και 
ακολουθούν συμπερασματικά σχόλια της ανάλυσης 

Γίνεται η απόδοση του  ποιητικού κειμένου στη νέα ελληνική γλώσσα. Γίνεται δομική και μετρική ανάλυση όπου εμπεριέχονται οι περιόδοι, οι 
στίχοι, τα κώλα, ο αριθμός συλλαβών και οι χρόνοι πρώτοι. 

Επίσης γίνεται τροπική και μουσικοσυντακτική ανάλυση όπου εμπεριέχονται ο ήχος για το κάθε στιχηρό, οι καταλήξεις, οι μουσικές γραμμές 
αλλά επίσης και τα μελωδικά τόξα που δείχνουν τη κίνηση της μελωδίας σε κάθε κώλον. 
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ʹΑσκητικὸν γυμνάσιον 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 39. Κυψέλη-Στεφάνου-Λαμπαδαρίου.-Μηναία. σ.106-108 
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Στοιχεία μακροδομικής ανάλυσης πάνω στην παρτιτούρα  

  

Εικόνα 40 
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Εικόνα 41 
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Εικόνα 42 
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Εικόνα 43 
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Εικόνα 44 
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Ήχος πλ. β΄ μεικτή 
κλίμακα στην οικεία 
του τοποθέτηση 

Ήχος πλ. β΄ μεικτή 
κλίμακα σε μετάθεση 
μία φωνή χαμηλότερα 

Εικόνα 45. Εύρεση του οπλισμού για τη μεταβολή στο κώλον 5 
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Ήχος πλ. β΄ 
στην οικεία 
του 
τοποθέτηση 

 

Ήχος πλ. β΄ σε 
μετάθεση μία 
φωνή 
χαμηλότερα 

 

Εικόνα 46. Εύρεση του οπλισμού για τη μεταβολή στο κώλον 6 και 14 
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Πίνακας 3. ʹΑσκητικὸν γυμνάσιον, Πολυπρισματική ανάλυσ 

Απόδοση 
κειµένου στη 
Νέα  
ελληνική 

Δοµική και µετρική ανάλυση Τροπική και µουσικοσυντακτική 
ανάλυση 

Πε- 
ρίο- 
δοι 

Στί- 
χοι 

Κώλα 
(µου- 
σικο- 
ποιη- 
τικές 
φρά- 
σεις) 

Ποιητικό κείµενο, µε σηµάδια στίξης και µε την 
ένδειξη φθορών 

Αρ. 
συλ
λ. 
 

Χρ. 
πρ. 
 
 
 

Ή- 
χος 

Καταλήξεις Μουσικές 
 Γραµµές 
 (φράσεις)  
και 
χαρακτη-
ριστικές  
θέσεις 
(φόρµου- 
λες). 

Μελωδικά 
τόξα 

Μα
ρτ. 
ή 
φθ. 

Είδος 

Γυµνάσιο 
ασκήσεως 
δηµιούργησε
ς πάνω στη 
γη όσιε 
Αντώνιε και 
µε τη ροή 
των 
δακρύων 
σου 
αποµάκρυνε
ς την 
προσβολή 
από όλα τα 
πάθη 

Ι A 1 'Ασκητικὸν γυµνάσιον, 8 13 β’ Δι εντ. a  
2      συγκροτήσας ἐπὶ γῆς, 7 12 Δι εντ.  b  

Β 3 Ὄσιε Ἀντώνιε, 7 16 Βου ατ.   c 
 w  

Γ 4 τὰς τῶν παθῶν προσβολὰς 7 13 Δι εντ.    b’  

Και µε τον 
θεϊκό σου 
βίο όλοι 
γνώρισαν 

Δ 5  
Έν τῇ ῥοῇ τῶν δακρύων σου, 

9 14 Πλ. 
β’ 
µει- 
κτή 
κλί-

Γα=
ΨΔι 

ατ.     d  
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την θεία 
σκάλα που 
τους 
ανεβάζει 
στους 
ουρανούς. 

µα-
κα 

6 
           
     πάσας άπήµβλυνας, 

6 16 Πλ. 
β’ 

Νη= 
ΨΠα 

ατ.      e 
    w  

Ε 7  
καὶ κλῖµαξ θεία καὶ σεπτή, 

8 19 β’ Δι εντ.       f  

ΣΤ 8 εἰς οὐρανοὺς ἀνάγουσα,  8 17 Δι εντ.        g  
Ζ 9 τοῖς πᾶσιν ἐγνωρίσθη, 7 15 Δι εντ.         h  
Η 10 ὁ θεόληπτος βίος σου· 8 18 Βου ατ.          i 

        w  
Ανέδειξες 
καρπούς 
ευσέβειας 
και µε 
αυτούς 
γιατρεύεις 
τις 
ασθένειες 
των παθών 
όσων µε 
πίστη σε 
επικαλούντ
αι,  

ΙΙ Θ 11 εὐσεβείας γὰρ καρπούς, 7 12 Ζω ατ.           j  
12      ἐν αυτῷ ἐνδειξάµνος, 7 14 Δι εντ.            k 

          w’ 
 

Ι 13 ἰατρεύεις δι' αὐτῶν, 7 7,5 Δι εντ.             l  
14         

τὰς ἀσθενείας τῶν παθῶν, 
8 11,5 Πλ. 

β’ 
Νη = 
ΨΠα 

ατ.              m  

ΙΑ 15      
     τῶν πιστῶς ἐκβοώντων σοι· 

8 18 β‘ Βου ατ.               n 
             w 

 

χαίρε αστέρι 
της 
ανατολής 
χρυσαυγέστ
ατο και 
οδηγέ των 
µοναχών . 

ΙΙΙ ΙΒ 16 Χαίροις τῆς Ἑῴας ἀστὴρ   χρυσαυγέστατε, 13 28 Δι εντ.                o 
              w’ 

 

ΙΓ 17 καὶ τῶν Μοναζόντων λαµπαδοῦχε καὶ ποιµήν. 13 20 Βου ατ.                 p 
 

Χαίρε 
αξέχαστο 
και 

IV 
 
 

ΙΔ 18 Χαίροις ἀοίδιµε, 6 9 Δι εντ.                  q  
19      τὸ τῆς ἐρήµου κάλλιστον θρέµµα, 10 17 Δι εντ.                h’  

ΙΕ 20 καὶ τῆς Ἐκκλησίας ἀκράδαντον ἔρεισµα. 13 24 Βου ατ.                 n’  
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καλύτερο 
θρέµµα της 
ερήµου και 
της 
εκκλησίας 
ακράδαντων 
στήριγµα 

                    w 

Χαιραι 
µεγαλε 
οδηγε των 
πλανωµενω
ν,  
Χαιραι 
καυχιµα µας 
και της 
οικουµενης 
η µεγάλη 
χαρα. 

V ΙΖ 21 
 

Χαίροις τῶν πλανωµένων, ὁ µέγας ὁδηγός 13 20 Δι εντ.                   r  

ΙΗ 22 Χαίροις τὸ ἡµέτερον καύχηµα, 10 24 Βου ατ.                   n’’ 
                 w  

ΙΘ 23 καὶ τῆς οἰκουµένης φαιδρὸν 8 12 Ζω ατ.  j’                          
24      ἀγαλλίαµα. 5 15 Δι εντ.   s 

 w 
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Συμπερασματικά σχόλια της ανάλυσης 

1. Το κομμάτι είναι τετραμερές. 
2. Αποτελείται από 18 στίχους και 24 κώλα μουσικοποιητικά. 
3. Ο αριθμός των συλλαβών ανά κώλον κυμαίνεται ανάμεσα σε 5-13, με επικρατέστερα τα επτασύλλαβα και οκτασύλλαβα κώλα (ημιστίχια) 
4. Ο αριθμός των χρόνων πρώτων ανά κώλον ποικίλλει μέσα στα όρια 7,5-28, με τις πιο συχνές διάρκειες των 12-18 χρόνων πρώτων 
5. Η αναλογία ανάμεσα στον αριθμό συλλαβών και χρόνων πρώτων ανά κώλον είναι 1 ~ 2, ενίοτε και 1 ~ 3. Η μελισματικότερη μουσικοποιητική 

φράση είναι το κ. 16, όπου γίνεται και το κορύφωμα. 
6. Το κομμάτι κινείται στον ηχόχωρο του β’ ήχου με επανειλημμένες μεταβολές προς τον πλάγιο του, τον πλ. β΄ ήχου που εμφανίζεται σε μετάθεση 

(μια φωνή χαμηλώτερα στο κ. 6 και κ. 14). 
7. Οι καταλήξεις είναι εντελείς αλλά και ατελείς μέσα στις περιόδους, ενώ στο τέλος της κάθε περιόδου έχουμε ατελή κατάληξη με εξαίρεση τη 

κατάληξη της τέταρτης περιόδου που είναι εντελής. 
8. Η φόρμα του κομματιού είναι ανελικτική: σε μεσοσυντακτικό επίπεδο εμφανίζεται ποικιλία μελωδικών γραμμών (a-s), ενώ μικροσυντακτικά 

υπάρχουν πολλές επαναλήψεις (αυτούσιες ή ελαφρώς παραλλαγμένες) χαρακτηριστικών θέσεων (w: καταλυκτίριες θέσεις). 
9. Στο κομμάτι εμφανίζονται 7 είδη μελωδικών τόξων, που εναλλάσσονται αρμονικά μεταξύ τους. Η κίνηση της μελωδίας είναι κυρίως βηματική, 

καθοδική-ανοδική, σε μεγάλη ποικιλία συνδυασμών 
10. Το κομμάτι κορυφώνει στις λέξεις Χαίροις τῆς Ἑῴας ἀστὴρ χρυσαυγέστατε (κ. 16) που βρίσκεται περίπου λίγο πρίν τα 2/3 της συνολικής διάρκειας του 

κομματιού: από σύνολο 375 χρόνων πρώτων που μετράει η χρονική διάρκεια του κομματιού, τα δύο τρίτα βρίσκονται στο 250. Η ζώνη κορυφώματος είναι ανάμεσα 
στους χρόνους πρώτους 206-234. 

11. Στη κατάληξη του κ.2 και στην αρχή του κ. 3 υπάρχει μια προ κορύφωση που δημιουργείται με το πήδημα Δι-Νη’ και στη συνέχεια μια μελησματική μελωδία που 
καταλήγει στον φθόγγο Βου. 

12. Μία μετά κορύφωση παρατηρείται προς το τέλος του κομματιού, στη κατάληξη του κ.17 και στην αρχή του κ. 18 που δημιουργείται με το πήδημα Βου-Νη’ στη 
λέξη χαίροις. 
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Τὁν ἐπὶ γῆς Ἄγγελον 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 47. Κυψέλη-Στεφάνου-Λαμπαδαρίου.-Μηναία. σ.108-109 
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Στοιχεία μακροδομικής ανάλυσης πάνω στην παρτιτούρα 

 

  

Εικόνα 48 
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Εικόνα 49 
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Εικόνα 50 
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Ήχος πλ. β΄ 
στην οικεία 
του 
τοποθέτηση 

Ήχος πλ. β΄ 
σε μετάθεση 
4 φωνές 
υψηλότερα 

 

Εικόνα 51. Εύρεση του οπλισμού για τη μεταβολή στο κώλον 8 
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Πίνακας 4. Τὁν ἐπὶ γῆς Ἄγγελον, Πολυπρισματική ανάλυση 

Απόδοση 
κειµένου 
στη 
Νέα 
ελληνική. 

Δοµική και µετρική ανάλυση Τροπική και µουσικοσυντακτική ανάλυση 
Πε-
ρίο-
δοι 

Στί- 
χοι 

Κώλα 
(µου-
σικο-
ποιη- 
τικές 
φρά-
σεις) 

Ποιητικό κείµενο, µε σηµάδια στίξης και µε 
την ένδειξη φθορών 

Αρ. 
συλλ. 
 
 
 

Χρ. 
πρ. 

Ή-
χος 

Κατάλήξεις Μουσικές 
γραµµές 
(φράσεις) 
και 
χαρακτη-
ριστικές 
θέσεις 
(φόρµου-
λες). 

Μελωδικά 
τόξα 

Μαρτ. 
ή φθ. 

Είδος 

Τιµούµε 
τον 
Αντώνιο, 
τον 
άγγελο επι 
της γης και 
τον 
άνθρωπο 
του Θεού 
στους 
ουρανούς, 
την 
οµορφιά 
του 
κόσµου, 
την 
ευτυχία 
των 
αγαθών 
και των 
αρετών και 
των 

Ι A 1 Τὁν ἐπὶ γῆς Ἄγγελον, 7 11 β‘ Δι εντ. a 
x 

 

2      καὶ ἐν οὐρανοῖς ἄνθρωπον Θεοῦ, 10 16 Δι εντ.  b 
w 

 

Β 3 τοῦ κόσµου τὴν εὐκοσµίαν, 8 12 Δι εντ.   c 
  x 

 

4      τὴν τρυφὴν τῶν ἀγαθῶν καὶ τῶν ἀρετῶν, 12 18 Δι εντ.    d 
  w 

 

Γ 5 τῶν Ἀσκητῶν τὸ καύχηµα,  8 12,5 Δι εντ.     e 
    x 

 

6      Ἀντώνιον τιµήσωµεν· 8 16,5 Βου ατ.      f  
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µοναχών 
το καµάρι. 
Δίκαια 
φυτεύτη-
κες στον 
οίκο του 
Θεού και 
άνθισες 
και όπως ο 
κέδρος 
στην 
έρηµο, 
πολλα-
πλασίασες 
τα λογικά 
πρόβατα 
που 
ακολου-
θούν τον 
δρόµο του 
Χριστού µε 
αγιότητα 
και δικαιο-
σύνη. 

ΙΙ Δ 7 πεφυτευµένος γὰρ ἐν τῷ οἴκῳ τοῦ Θεοῦ, 13 21 Δι εντ.       g 
     w 

 

Ε 8  
ἐξήνθησε δικαίως, 

7 16 Πλ. 
β’ 

Δι = 
ΨΠα 

εντ.        h  

9         
     κὶ ὡσεὶ κέδρος ἐν ἐρήµῳ, 

9 17 β‘ Δι εντ.         i 
       x 

 

ΣΤ 10 ἐπλήθυνε τὰ ποίµνια Χριστοῦ,  10 17 Βου ατ.          j 
 

Ζ 11 τῶν λογικῶν προβάτων, 7 16 Δι εντ.           k 
         x 

 

Η 12 ἐν ὁσιότι καὶ δικαιοσύνῃ. 11 21,5 Δι τελική            l 
          x 
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Συμπερασματικά σχόλια της ανάλυσης 

1. Το κομμάτι είναι διμερές. 
2. Αποτελείται από 8 στίχους και 12 κώλα μουσικοποιητικά. 
3. Ο αριθμός των συλλαβών ανά κώλον κυμαίνεται ανάμεσα σε 7-13, με επικρατέστερα τα επτασύλλαβα και οκτασύλλαβα κώλα (ημιστίχια) 
4. Ο αριθμός των χρόνων πρώτων ανά κώλον ποικίλλει μέσα στα όρια 11-21,5, με τις πιο συχνές διάρκειες των 16 και 17 χρόνων πρώτων 
5. Η αναλογία ανάμεσα στον αριθμό συλλαβών και χρόνων πρώτων ανά κώλον είναι 1 ~ 2. Η μελισματικότερη μουσικοποιητική φράση είναι το κ. 8, 

όπου γίνεται και το κορύφωμα. 
6. Το κομμάτι κινείται στον ηχόχωρο του β’ ήχου με μια μεταβολή προς τον πλάγιο του, τον πλ. β΄ ήχου που εμφανίζεται σε μετάθεση (τρείς φωνές 

χαμηλότερα στο κ. 8). 
7. Οι καταλήξεις είναι εντελείς μέσα στις περιόδους (εξαίρεση: κ.9), ενώ στο τέλος της κάθε περιόδου έχουμε εντελής κατάληξη και ατελής. 
8. Η φόρμα του κομματιού είναι ανελικτική: σε μεσοσυντακτικό επίπεδο εμφανίζεται ποικιλία μελωδικών γραμμών (a-l), ενώ μικροσυντακτικά 

υπάρχουν πολλές επαναλήψεις (αυτούσιες ή ελαφρώς παραλλαγμένες) χαρακτηριστικών θέσεων (x: θέσεις ψηφιστού, w: καταλυκτίριες θέσεις). 
9. Στο κομμάτι εμφανίζονται 5 είδη μελωδικών τόξων, που εναλλάσσονται αρμονικά μεταξύ τους. Η κίνηση της μελωδίας είναι κυρίως βηματική, 

καθοδική-ανοδική, σε μεγάλη ποικιλία συνδυασμών 
10. Το κομμάτι κορυφώνει στις λέξεις ἐξήνθησε δικαίως (κ. 8) που βρίσκεται περίπου λίγο πρίν τα 2/3 της συνολικής διάρκειας του 

κομματιού: από σύνολο 194.5 χρόνων πρώτων που μετράει η χρονική διάρκεια του κομματιού, τα δύο τρίτα βρίσκονται στο 128. Η ζώνη 
κορυφώματος είναι ανάμεσα στους χρόνους πρώτους 107-123. 

11. Στο κ.3 υπάρχει μια προ κορύφωση που δημιουργείται με τη βηματική ανοδική κίνηση  από το Δι-Νη’ και στη συνέχεια με κατιούσα 
κίνηση καταλήγει στο Δι στη λέξη εὐκοσμίαν. 

12. Μία μετά κορύφωση παρατηρείται προς το τέλος του κομματιού, στο κ.12 που δημιουργείται με τη βηματική ανοδική κίνηση  από το Δι-
Νη’ και στη συνέχεια με κατιούσα κίνηση καταλήγει στο Δι στη λέξη ὁσιότι. 
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Ὄσιε Πάτερ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 52. Κυψέλη-Στεφάνου-Λαμπαδαρίου.-Μηναία. σ.109-110 
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Στοιχεία μακροδομικής ανάλυσης πάνω στην παρτιτούρα 

  

Εικόνα 53 



91 
 

 

  

Εικόνα 54 
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Εικόνα 55 
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Ήχος πλ. β΄ 
στην οικεία 
του 
τοποθέτηση 

 

Ήχος πλ. β΄ 
σε μετάθεση 
μία φωνή 
χαμηλότερα 

 

Εικόνα 56.  Εύρεση του οπλισμού για τη μεταβολή στο κώλον 8 
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Πίνακας 5. Ὄσιε Πάτερ, Πολυπρισματική ανάλυση 

Απόδοση 
κειµένου 
στη 
Νέα 
ελληνική. 

Δοµική και µετρική ανάλυση Τροπική και µουσικοσυντακτική ανάλυση 
Πε-
ρίο-
δοι 

Στί- 
χοι 

Κώλα 
(µου-
σικο-
ποιη- 
τικές 
φρά-
σεις) 

Ποιητικό κείµενο, µε σηµάδια στίξης και µε 
την ένδειξη φθορών 

Αρ. 
συλλ. 
 
 
 
 

Χρ. 
πρ. 

Ή-
χος 

Κατάλήξεις Μουσικές 
γραµµές 
(φράσεις) 
και 
χαρακτη-
ριστικές 
θέσεις 
(φόρµου-
λες). 

Μελωδικά 
τόξα 

Μαρτ. 
ή φθ. 

Είδος 

Όσιε 
πάτερ από 
βρεφική 
ηλικία 
εξάσκησες 
µε 
επιµέλεια 
την αρετή 
και έγινες 
όργανο 
του αγίου 
πνεύµατος
, για αυτό 
έλαβες την 
ενέργεια 
για να 
πραγµατο
ποιείς τα 
θαύµατα, 
έπεισες 
τους 
ανθρώ-

Ι A 1 Ὄσιε Πάτερ, 5 12 β‘ Δι εντ. a 
x 

 

2      ἐκ βρέφους τὴν ἀρετὴν ἐπιµελῶς ἀσκήσας, 14 20 Δι εντ.  b 
y, x 

 

Β 3 ὄργανον γέγονας  6 13 Δι εντ.   c 
 w 

 

Γ 4 τοῦ Ἁγίου Πνεύµατος, 7 18 Βου ατ.    d 
  w’  

Δ 5 καὶ παρ' αὐτοῦ λαβών, 6 9 Δι εντ.     e  
6      τῶν θαυµάτων τὴν ἐνέργειαν, 9 20 Δι εντ.      f 

    w 
 

Ε 7 ἔπεισας τούς ἀνθρώπους, 7 13 Δι εντ.       g 
     y, x 

 

8      
     καταφρονεῖν τῶν ἠδέων, 

8 14 Πλ. 
β’ 

Νη= 
ΨΠα 

ατ.        h  
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πους να 
περιφρο-
νούν τις 
ηδονές. 
Τώρα µε 
θείο φως 
καθαρό-
τερος και 
λαµπρό-
τερος 
φώτισε τη 
σκέψη µας 
πάτερ 
Αντώνιε 

II ΣΤ 9  
νῦν δὲ τῶ θεὶῳ φωτί, 

7 13 β‘ Δι εντ.         i 
       y 

 

Ζ 10 καθαρώτερον ἐλλαµπόµενος,  10 20 Δι εντ.          b’ 
        y, w 

 

Η 11 φώτισον καὶ ἡµῶν τὰς διανοίας, 11 19 Κε ατ.           j 
         y, x’ 

 

12      Πάτερ Ἀντώνιε. 6 17 Δι τελική            h’  
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Συμπερασματικά σχόλια της ανάλυσης 

1. Το κομμάτι είναι διμερές. 
2. Αποτελείται από 8 στίχους και 12 κώλα μουσικοποιητικά. 
3. Ο αριθμός των συλλαβών ανά κώλον κυμαίνεται ανάμεσα σε 5-14, με επικρατέστερα τα εξασύλλαβα και επτασύλλαβα κώλα (ημιστίχια) 
4. Ο αριθμός των χρόνων πρώτων ανά κώλον ποικίλλει μέσα στα όρια 9-20, με τις πιο συχνές διάρκειες των 13 και 20 χρόνων πρώτων 
5. Η αναλογία ανάμεσα στον αριθμό συλλαβών και χρόνων πρώτων ανά κώλον είναι 1 ~ 2, ενίοτε και 1 ~ 3. Η μελισματικότερη μουσικοποιητική 

φράση είναι το κ. 6, όπου γίνεται και το κορύφωμα. 
6. Το κομμάτι κινείται στον ηχόχωρο του β’ ήχου με μια μεταβολή προς τον πλάγιο του, τον πλ. β΄ ήχου που εμφανίζεται σε μετάθεση (μια φωνή 

χαμηλότερα στο κ. 8. 
7. Οι καταλήξεις είναι κυρίως εντελείς μέσα στη περίοδο με εξαίρεση την κατάληξη της (εξαίρεση: κ. 4, 8, 11), ενώ στο τέλος της περιόδου έχουμε 

εντελή κατάληξη. 
8. Η φόρμα του κομματιού είναι ανελικτική: σε μεσοσυντακτικό επίπεδο εμφανίζεται ποικιλία μελωδικών γραμμών (a-h), ενώ μικροσυντακτικά 

υπάρχουν πολλές επαναλήψεις (αυτούσιες ή ελαφρώς παραλλαγμένες) χαρακτηριστικών θέσεων (y: θέσεις ψηφιστού, w και x: καταλυκτίριες 
θέσεις). 

9. Στο κομμάτι εμφανίζονται 6 είδη μελωδικών τόξων, που εναλλάσσονται αρμονικά μεταξύ τους. Η κίνηση της μελωδίας είναι κυρίως βηματική, 
καθοδική-ανοδική, σε μεγάλη ποικιλία συνδυασμών 

10. Το κομμάτι κορυφώνει στις λέξεις τῶν θαυμάτων τὴν ἐνέργειαν (κ. 6) που βρίσκεται περίπου λίγο πρίν το 1/2 της συνολικής διάρκειας του 
κομματιού: από σύνολο  χρόνων πρώτων που μετράει 188 η χρονική διάρκεια του κομματιού, το μισό βρίσκεται στο 94. Η ζώνη 
κορυφώματος είναι ανάμεσα στους χρόνους πρώτους 72-94. 

11. Στο κ.3 υπάρχει μια προ κορύφωση που δημιουργείται με τη βηματική ανοδική κίνηση  από το Δι-Νη’ και στη συνέχεια με καταληκτική 
κίνηση καταλήγει στο Δι στη λέξη γέγονας. 

12. Μία μετά κορύφωση παρατηρείται προς το τέλος του κομματιού, στο κ.10 που δημιουργείται με τη βηματική ανοδική κίνηση  από το Δι-
Νη’ και στη συνέχεια με κατιούσα κίνηση καταλήγει στο Δι στη λέξη καθαρώτερον. 
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Ὅσιε Ἀντώνιε 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 57. Κυψέλη-Στεφάνου-Λαμπαδαρίου.-Μηναία. σ.110-111 
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Στοιχεία μακροδομικής ανάλυσης πάνω στην παρτιτούρα 

 

  

Εικόνα 58 
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Εικόνα 59 
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Εικόνα 60 
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Πίνακας 6. Ὅσιε Ἀντώνιε, Πολυπρισματική ανάλυση 

Απόδοση 
κειµένου στη 
Νέα ελληνική. 

Δοµική και µετρική ανάλυση Τροπική και µουσικοσυντακτική ανάλυση 
Πε-
ρίο-
δοι 

Στί- 
χοι 

Κώλα 
(µου-
σικο-
ποιη- 
τικές 
φρά-
σεις) 

Ποιητικό κείµενο, µε σηµάδια στίξης και µε 
την ένδειξη φθορών 

Αρ. 
συλλ. 
 
 
 
 

Χρ. 
πρ. 

Ή-
χος 

Κατάλήξεις Μουσικές 
γραµµές 
(φράσεις) 
και 
χαρακτη-
ριστικές 
θέσεις 
(φόρµου-
λες). 

Μελωδικά 
τόξα 

Μαρτ. ή 
φθ. 

Είδος 

Όσιε Αντώνιε, 
περνούσες το 
χρόνο σου 
εκτελώντας 
αµετάβλητα 
τη καυστική 
και θαρραλέα 
σου άσκηση, 
αναπαυόµενος 
στις αυλές. 

Ι A 1 Ὅσιε Ἀντώνιε, 7 12 γ‘ Πα εντ. a 
x  

Β 2 τῆς στερροτάτης ἀσκήσεως, 9 17 Κε ατ.  b 
 x’ 

 

3      τὴν καυστικὴν καὶ εὔψυχον διατριβήν 12 21 Κε ατ.   c 
 x’, w 

 

Γ 4 ὡς ἐν ἀύλοις  4 9 Κε ατ.    d 
  x’ 

 

5      ἀναπαυόµενος ἐτέλεσας· 10 21 Πα εντ.     e 
   w 

 

Μάζεψες 
πνευµατικά τα 
πυρήνα βέλη 
των δαιµόνων 
και τα νίκησες. 

ΙΙ Δ 6 τοῖς ἐρηµοτέροις γάρ,  7 12 Ζω ατ.      f  
7      σε αυτὸν συνάψας 6 12 Κε ατ.       g 

     w, w 
 

Ε 8 πνευµατικῶς, 4 10 Κε ατ.        h  
9                     

     τὰς πυριφλέκτους φαρέτρας 
8 16 Πλ. 

β‘ 
Κε ατ.         i  

ΣΤ 10  
τῶν δαιµόνων κατεπάτησας· 

9 21 α‘  Πα εντ.          e’ 
        w 

 

Έγινες 
ανώτερος από 
κάθε αρετή 
και 

ΙΙΙ Ζ 11 καὶ ὑπεράνω πάσης ἀρετῆς γεγονὼς, 13 24 Κε ατ.           j  
12      συναυλίζῃ Ἀγγέλοις, 7 14  γ’ Κε ατ.           g’  

Η 13 ἐν τῇ Βασιλείᾳ τῶν οὐρανῶν. 10 23 Πα εντ.             e’’ 
           w 
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συγκατοικείς 
µε τους 
αγγέλους στο 
βασίλειο των 
ουρανών 
Για αυτό 
παρακάλα τον 
Θεο να σώσει 
τις ψυχές µας. 

IV Θ 14 Διὸ πρέσβευε Χριστῷ τῶ Θεῷ, 10 19 Κε ατ.              g’ 
           x, w 

 

Ι 15 σωθῆναι τὰς ψυχὰς ἡµῶν. 8 20 Γα τελική               k  
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Συμπερασματικά σχόλια της ανάλυσης 

1. Το κομμάτι είναι τετραμερές. 
2. Αποτελείται από 10 στίχους και 15 κώλα μουσικοποιητικά. 
3. Ο αριθμός των συλλαβών ανά κώλον κυμαίνεται ανάμεσα σε 4-12, με επικρατέστερα τα επτασύλλαβα και δεκασύλλαβα κώλα 

(ημιστίχια) 
4. Ο αριθμός των χρόνων πρώτων ανά κώλον ποικίλλει μέσα στα όρια 9-24, με τις πιο συχνές διάρκειες των 12 και 21 χρόνων πρώτων 
5. Η αναλογία ανάμεσα στον αριθμό συλλαβών και χρόνων πρώτων ανά κώλον είναι 1 ~ 2. Η μελισματικότερη μουσικοποιητική φράση 

είναι το κ. 9, όπου γίνεται και το κορύφωμα. 
6. Το κομμάτι κινείται στον ηχόχωρο του γ’ ήχου με μια μεταβολή προς τον τον πλ. β΄ ήχο που εμφανίζεται στο κ.9 και στον α’ ήχο που 

εμφανίζεται στο κ.10. 
7. Οι καταλήξεις είναι ατελείς μέσα στις περιόδους (εξαίρεση: κώλον 1), ενώ στο τέλος της κάθε περιόδου έχουμε εντελής κατάληξη. 
8. Η φόρμα του κομματιού είναι ανελικτική: σε μεσοσυντακτικό επίπεδο εμφανίζεται ποικιλία μελωδικών γραμμών (a-k), ενώ 

μικροσυντακτικά υπάρχουν πολλές επαναλήψεις (αυτούσιες ή ελαφρώς παραλλαγμένες) χαρακτηριστικών θέσεων (x: θέσεις ψηφιστού, 
w: καταλυκτίριες θέσεις). 

9. Στο κομμάτι εμφανίζονται 6 είδη μελωδικών τόξων, που εναλλάσσονται αρμονικά μεταξύ τους. Η κίνηση της μελωδίας είναι κυρίως 
βηματική, καθοδική-ανοδική, σε μεγάλη ποικιλία συνδυασμών 

10. Το κομμάτι κορυφώνει στις λέξεις τὰς πυριφλέκτους φαρέτρας (κ. 9) που βρίσκεται περίπου στο 1/2 της συνολικής διάρκειας του 
κομματιού: από σύνολο 251 χρόνων πρώτων που μετράει η χρονική διάρκεια του κομματιού, τι μισό βρίσκεται στο 125. Η ζώνη 
κορυφώματος είναι ανάμεσα στους χρόνους πρώτους 114-130. 

11. Στο κ.3 υπάρχει μια προ κορύφωση που δημιουργείται με τη βηματική ανοδική κίνηση  από το Κε-Πα’ και στη συνέχεια με κατιούσα 
κίνηση καταλήγει στο Κε στις λέξεις καὶ εὔψυχον . 

12. Μία μετά κορύφωση παρατηρείται προς το τέλος του κομματιού, στο κ.14 που δημιουργείται με πήδημα τεσσάρων φωνών Πα-Κε και 
στη συνέχεια με ανοδική κίνηση φτάνει μέχρι τον φθόγγο Πα’ καταλήγοντας στο τέλος με κατιούσα κίνηση καταλήγει στο Κε στη λέξη 
Διὸ πρέσβευε. 
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Ὅσιε Πάτερ 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 61. Κυψέλη-Στεφάνου-Λαμπαδαρίου.-Μηναία. σ.111-112 
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Στοιχεία μακροδομικής ανάλυσης πάνω στη παρτιτούρα 

 

  

Εικόνα 62 
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Εικόνα 63 
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Εικόνα 64 
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Εικόνα 65 
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Πίνακας 6. Ὅσιε Πάτερ, Πολυπρισματική ανάλυση 

Απόδοση 
κειµένου στη 
Νέα ελληνική. 

Δοµική και µετρική ανάλυση Τροπική και µουσικοσυντακτική 
ανάλυση 

Πε-
ρίο-
δοι 

Στί- 
χοι 

Κώλα 
(µου-
σικο-
ποιη- 
τικές 
φρά-
σεις) 

Ποιητικό κείµενο, µε σηµάδια στίξης και µε την 
ένδειξη φθορών 

Αρ. 
συλλ. 
 
 

Χρ. 
πρ. 

Ή-
χος 

Κατάλήξεις Μουσικές 
γραµµές 
(φράσεις) 
και 
χαρακτη-
ριστικές 
θέσεις 
(φόρµου-
λες). 

Μελωδικά 
τόξα 
 Μαρτ. 

ή φθ. 
Είδος 

Όσιε πατέρα, 
όταν άκουσες 
το 
ευαγγέλιοo 
του κυρίου, 
εγκατέλειψες 
τον κόσµο , 
δεν 
λογάριασες 
τον πλούτο 
και την δόξα, 
και σε όλους 
φώναζες. 
 

Ι A 1 Ὅσιε Πάτερ, 5 15 πλ. 
α‘ 

Πα εντ. a 
x 

 

Β 2 τῆς φωνῆς τοῦ Εὐαγγελίου  9 9 Κε ατ.  b  
3      τοῦ Κυρίου ἀκούσας, 7 11 Κε ατ.   c  

Γ 4 τὸν κόσµον κατέλιπες, 7 10 Δι ατ.    d  
Δ 5 τὸν πλοῦτον καὶ τὴν δόξαν, 7 11 Κε ατ.     e 

   x 
 

6      εἰς οὐδὲν λογισάµενος· 8 18 Πα εντ.      f 
    w  

Ε 7 ὅθεν πάσιν ἐβόας· 7 27 Κε ατ.       g  

Αγαπήστε 
τον Θεό, και 
θα βρείτε 
αιώνια 
ευτυχία.  

ΙΙ ΣΤ 8 Ἀγαπήσατε τὸν Θεόν, 8 16 Δι ατ.        h 
      x 

 

Ζ 9 καὶ εὑρήσετε χάριν αἰώνιον· 11 24 Πα εντ.         f’ 
       x, w  

III Η 10 µηδὲν προτιµήσητε  7 10 Δι ατ.          i 
        x 
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Και τίποτα 
να µην 
προτιµήσετε 
περισσότερο 
από την 
αγάπη του 
Θεού. 

11      τῆς ἀγάπης αὐτοῦ· 6 12 Πα εντ.           j  

Για να βρείτε 
ανάπαυση 
µαζί µε όλους 
τους αγίους 
όταν έρθει η 
δόξα του, µε 
τις 
παρακλήσεις 
τους, Χριστέ 
φύλαξε και 
σώσε τις 
ψυχές µας. 

ΙV Θ 12 ἵνα ὅταν ἔλθη ἐν τῇ δόξῃ αὐτοῦ, 12 22 Κε ατ.            k  
Ι 13 εὔρητε ἀνάπαυσιν 7 14 Δι ατ.              l 

            w 
 

14      µετὰ πάντων τῶν Ἁγίων, 8 19 Πα εντ.              m 
            w 

 

ΙΑ 15 οὗ ταῖς ἱκεσίαις Χριστέ, 8 14 Δι ατ.               a’ 
              x 

 

 16 φύλαξον, καὶ σῶσον τὰς ψυχὰς ἡµῶν. 11 28 Δι ατ.                n 
              w 
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Συμπερασματικά σχόλια της ανάλυσης 

1. Το κομμάτι είναι τετραμερές. 
2. Αποτελείται από 11 στίχους και 16 κώλα μουσικοποιητικά. 
3. Ο αριθμός των συλλαβών ανά κώλον κυμαίνεται ανάμεσα σε 5-12, με επικρατέστερα τα επτασύλλαβα και οκτασύλλαβα κώλα 

(ημιστίχια) 
4. Ο αριθμός των χρόνων πρώτων ανά κώλον ποικίλλει μέσα στα όρια 9-28, με τις πιο συχνές διάρκειες των 11-14 χρόνων πρώτων 
5. Η αναλογία ανάμεσα στον αριθμό συλλαβών και χρόνων πρώτων ανά κώλον είναι 1 ~ 2, ενίοτε και 1 ~ 3. Η μελισματικότερη 

μουσικοποιητική φράση είναι το κ. 12, όπου γίνεται και το κορύφωμα. 
6. Το κομμάτι κινείται στον ηχόχωρο του πλ. β’ ήχου με καμία μεταβολή προς κάποιον άλλο ήχο. 
7. Οι καταλήξεις είναι κυρίως ατελείς μέσα στις περιόδους (εξαίρεση: κ. 1, 6, 14), ενώ στο τέλος των περιόδων έχουμε εντελείς αλλά και 

ατελείς κατάληξεις. 
8. Η φόρμα του κομματιού είναι ανελικτική: σε μεσοσυντακτικό επίπεδο εμφανίζεται ποικιλία μελωδικών γραμμών (a-n), ενώ 

μικροσυντακτικά υπάρχουν πολλές επαναλήψεις (αυτούσιες ή ελαφρώς παραλλαγμένες) χαρακτηριστικών θέσεων (x: θέσεις ψηφιστού, 
w: καταλυκτίριες θέσεις). 

9. Στο κομμάτι εμφανίζονται 5 είδη μελωδικών τόξων, που εναλλάσσονται αρμονικά μεταξύ τους. Η κίνηση της μελωδίας είναι κυρίως 
βηματική, καθοδική-ανοδική, σε μεγάλη ποικιλία συνδυασμών 

10. Το κομμάτι κορυφώνει στις λέξεις ἵνα ὅταν ἔλθη ἐν τῇ δόξῃ αὐτοῦ (κ. 12) που βρίσκεται περίπου στα 2/3 της συνολικής διάρκειας του 
κομματιού: από σύνολο  χρόνων πρώτων που μετράει 260 η χρονική διάρκεια του κομματιού, τα δύο τρίτα βρίσκονται στο 173. Η ζώνη 
κορυφώματος είναι ανάμεσα στους χρόνους πρώτους 163-185. 

11. Στο κ.7 υπάρχει μια προ κορύφωση που δημιουργείται με τη ανοδική βηματική κίνηση από το Δι-Πα’ και στη συνέχεια με κατιούσα 
βηματική κίνηση καταλήγει στο Κε στη λέξη ἐβόας . 

12. Μία μετά κορύφωση παρατηρείται αμέσως μετά τη κύρια κορύφωση, στο κ.13 που δημιουργείται με το πήδημα τεσσάρων φωνών από 
το Δι-Νη’ και στη συνέχεια με μελισματική κατιούσα κίνηση καταλήγει στο Δι στη λέξη ἀνάπαυσιν. 
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Τὸν ζηλωτὴν Ἠλίαν τοῖς τρόποις μιμούμενος 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 66. Κυψέλη-Στεφάνου-Λαμπαδαρίου.-Μηναία. σ.113-114 

 
 

 



113 
 

Στοιχεία μακροδομικής ανάλυσης πάνω στη παρτιτούρα 

  

Εικόνα 67 
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Εικόνα 68 
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Πίνακας 7. Τὸν ζηλωτὴν Ἠλίαν τοῖς τρόποις μιμούμενος, Πολυπρισματική ανάλυση 

Απόδοση 
κειμένου στη 
Νέα 
ελληνική. 

Δομική και μετρική ανάλυση Τροπική και μουσικοσυντακτική ανάλυση 
Πε
-
ρί
ο-
δο
ι 

Στί- 
χοι 

Κώλα 
(μου-
σικο-
ποιη- 
τικές 
φρά-
σεις) 

Ποιητικό κείμενο, με σημάδια στίξης και με την ένδειξη 
φθορών 

Αρ. 
συλλ. 
 
 
 
 

Χρ. 
πρ. 

Ή-
χος 

Κατάλήξεις Μουσικές 
γραμμές 
(φράσεις) 
και 
χαρακτη-
ριστικές 
θέσεις 
(φόρμου-
λες). 

Μελωδικά 
τόξα 

Μαρτ. 
ή φθ. 

Είδος 

Μιμούμενος 
τους 
τρόπους του 
ζηλωτή 
Ηλία, και 
ακολουθώ-
ντας 
ακριβώς τη 
ζωή του 
βαπτιστή 
Ιωάννη, 
πάτερ 
Αντώνιε, 
έγινες 
κάτοικος της 
ερήμου και 
στήριξες με 
τις ευχές 
σου όλη την 
οικουμένη. 

Ι A 1 Τὸν ζηλωτὴν Ἠλίαν τοῖς τρόποις μιμούμενος, 14 15 Με-
σος 
Τε-
τά-
ρτου 

Βου εντ. a 
w  

Β 2 τῷ Βαπτιστῇ εὐθείαις ταῖς τρίβοις ἑπόμενος, 14 14 Γα ατ.  b  
3      Πάτερ Ἀντώνιε, 6 7 Βου εντ.   c 

 w  

Γ 4 τῆς ἐρήμου γέγονας οἰκιστἡς, 10 12 Δι ατ.    d  
Δ 5 καὶ τὴν οἰκουμένην ἐστήριξας εὐχαῖς σου· 13 15 Βου εντ.     a’  

Για αυτό 
παρακάλεσε 
τον Χριστό 
το Θεό, να 
σωθούν οι 
ψυχές μας. 

ΙΙ Ε 6 διὸ πρέσβευε Χριστῷ τῶ Θεῷ, 10 12 Δι ατ.      e 
    w  

7      σωθῆναι τὰς ψυχὰς ἡμῶν. 8 10 Βου τελι- 
κή 

      f  
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Συμπερασματικά σχόλια της ανάλυσης 

1. Το κομμάτι είναι διμερές. 
2. Αποτελείται από 5 στίχους και 7 κώλα μουσικοποιητικά. 
3. Ο αριθμός των συλλαβών ανά κώλον κυμαίνεται ανάμεσα σε 6-14, με επικρατέστερα τα δεκασύλλαβα κώλα (ημιστίχια) 
4. Ο αριθμός των χρόνων πρώτων ανά κώλον ποικίλλει μέσα στα όρια 7-15, με τις πιο συχνές διάρκειες των 12 χρόνων πρώτων 
5. Η αναλογία ανάμεσα στον αριθμό συλλαβών και χρόνων πρώτων ανά κώλον είναι περίπου το ίδιο καθώς κάθε συλλαβή αντιστοιχεί τις περισσότερες 

φορές στο κομμάτι με ένα χρόνο πρώτο. Οι μουσικοποιητικές φράσεις δεν ξεχωρίζουν πολύ όσο αφορά το μέλισμα τους ώστε να μπορούμε να 
διακρίνουμε κάποια κορύφωση στο κομμάτι. 

6. Το κομμάτι κινείται στον ηχόχωρο του ήχου Λέγετου μαλακού χρωματικού με καμία μεταβολή προς κάποιον άλλο ήχο. 
7. Οι καταλήξεις είναι ατελείς και εντελείς μέσα στις περιόδους (εξαίρεση: κ.4, 6), ενώ στο τέλος της κάθε περιόδου έχουμε εντελή κατάληξη. 
8. Η φόρμα του κομματιού είναι ανελικτική: σε μεσοσυντακτικό επίπεδο εμφανίζεται ποικιλία μελωδικών γραμμών (a-f), ενώ μικροσυντακτικά 

υπάρχουν πολλές επαναλήψεις (αυτούσιες ή ελαφρώς παραλλαγμένες) χαρακτηριστικών θέσεων (w: θέση ψηφιστού). 
9. Στο κομμάτι εμφανίζονται 4 είδη μελωδικών τόξων, που εναλλάσσονται αρμονικά μεταξύ τους. Η κίνηση της μελωδίας είναι κυρίως βηματική, 

καθοδική-ανοδική, σε μεγάλη ποικιλία συνδυασμών 
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Οὐρανοδρόμῳ ἐπιβὰς 
 

  

 

 

Εικόνα 69. Κυψέλη-Στεφάνου-Λαμπαδαρίου.-Μηναία. σ.114-115 
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Στοιχεία μακροδομικής ανάλυσης πάνω στην παρτιτούρα 

 

  

Εικόνα 70 
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Εικόνα 71 
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Εικόνα 72 
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Εικόνα 73 
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Πίνακας 8. Οὐρανοδρόμῳ ἐπιβὰς, Πολυπρισματική ανάλυση 

Απόδοση 
κειμένου 
στη 
Νέα 
ελληνική. 

Δομική και μετρική ανάλυση Τροπική και μουσικοσυντακτική ανάλυση 
Πε-
ρίο-
δοι 

Στί- 
χοι 

Κώλα 
(μου-
σικο-
ποιη- 
τικές 
φρά-
σεις) 

Ποιητικό κείμενο, με σημάδια στίξης και με την ένδειξη 
φθορών 

Αρ. 
συλλ. 
 
 
 
 

Χρ. 
πρ. 

Ή-
χος 

Κατάλήξεις Μουσικές 
γραμμές 
(φράσεις) 
και 
χαρακτη-
ριστικές 
θέσεις 
(φόρμου-
λες). 

Μελωδικά 
τόξα 

Μαρτ. 
ή φθ. 

Είδος 

Αφού 
ανέβηκες 
σε όχημα 
που 
πηγαίνει 
στον 
ουρανό 
θεϊκέ, με 
την 
άσκηση 
κατέλα-βες 
την 
ανώτερη 
των 
αρετών, 
κατοι-
κώντας 
στην 
έρημο, με 
πόνο και 
αγώνες, 
επάξια 
πήρες τα 
βραβεία 
της άνω 
Ιερουσαλή
μ, 

Ι A 1 Οὐρανοδρόμῳ ἐπιβὰς 8 13 πλ. 
δ’ 

Δι ατ. a  
2      ὀχήματι θεσπέσιε, 8 16 Βου ατ.  b 

y, y  

Β 3 τῶν ἀρετῶν κατέλαβες, τὴν ἀκρόπολιν 13 15,5 Βου ατ.   c  
4      διʹ ἀσκήσεως, 5 14 Νη εντ.    d 

  w  

Γ 5 ἐκ τῆς ἐρήμου πολεύων, 8 18 Νη εντ.     e 
   x  

Δ 6 τῆς ἄνω Ἱερουσαλήμ, 8 15 Δι ατ.      f  
Ε 7 τὰ ὑπερκόσμια, 6 16 Δι ατ.       g 

     w’  

ΣΤ 8 καὶ τῶν ἐκ πόνων ἀγώνων, 8 12 Βου ατ.        h  
Ζ 9 ἀξίως τὰ γέρα κομισάμενος, 11 23 Νη εντ.         i 

       w  

Η 10 ταῖς οὐρανίαις συναγάλλῃ, 8 18 Δι ατ.          j 
        x  

11      Ταξιαρχίαις Παμμακάριστε, 10 17 Βου ατ.           k 
         x  

Θ 12 τῶν αἰωνίων ἀγαθῶν κληρονόμος, 12 23 Βου ατ.            b’ 
           y 

 

13      καὶ τῆ Βασιλείας οἰκήτωρ γενόμενος. 13 26 Νη εντ.             i’ 
           w  
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χαίρεσαι  
μαζί με τις 
ταξιαρχί-ες 
των 
αγγέλων 
ευτυχισμέν
ε, 
έγινες 
κληρονό-
μος των 
αιώνιων 
αγαθών 
και 
κάτοικος 
της 
βασιλεί-ας 
του Θεού. 
Αλλά 
παρακά-
λεσε τον 
Σωτήρα 
μας άγιε 
Αντώνιε 
για εμάς 
,να φέρει 
ειρήνη σε 
όλο το 
κόσμο και 
να σώσει 
τις ψυχές 
μας. 

ΙΙ Ι 14 Ἀλλὰ πρέσβευε θεοφόρε Ἀντώνιε 13 25 Δι ατ.            g’ 
          w’  

ΙΑ 15 τῶ Σωτῆρι τῶν ὅλων, 7 12 Βου ατ.               l  
ΙΒ 16 εἰρηνεῦσαι τὸν κόσμον, 8 15 Δι ατ.                j’ 

              x 
 

17      καὶ σῶσαι τὰς ψυχὰς ἡμῶν. 8 19,5 Νη εντ.                i’’ 
              w  
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Συμπερασματικά σχόλια της ανάλυσης 

1. Το κομμάτι είναι διμερές. 
2. Αποτελείται από 12 στίχους και 17 κώλα μουσικοποιητικά. 
3. Ο αριθμός των συλλαβών ανά κώλον κυμαίνεται ανάμεσα σε 5-13, με επικρατέστερα τα οκτασύλλαβα κώλα (ημιστίχια) 
4. Ο αριθμός των χρόνων πρώτων ανά κώλον ποικίλλει μέσα στα όρια 12-26, με τις πιο συχνές διάρκειες των 12-15 χρόνων πρώτων 
5. Η αναλογία ανάμεσα στον αριθμό συλλαβών και χρόνων πρώτων ανά κώλον είναι 1 ~ 2. Η μελισματικότερη μουσικοποιητική φράση είναι το κ. 10, 

όπου γίνεται και το κορύφωμα. 
6. Το κομμάτι κινείται στον ηχόχωρο του πλ. δ’ ήχου με καμία μεταβολή προς κάποιον άλλο ήχο. 
7. Οι καταλήξεις είναι κυρίως ατελείς μέσα στις περιόδους (εξαίρεση: κ. 4, 5, 9), ενώ στο τέλος των περιόδων έχουμε εντελείς κατάληξεις. 
8. Η φόρμα του κομματιού είναι ανελικτική: σε μεσοσυντακτικό επίπεδο εμφανίζεται ποικιλία μελωδικών γραμμών (a-l), ενώ μικροσυντακτικά υπάρχουν 

πολλές επαναλήψεις (αυτούσιες ή ελαφρώς παραλλαγμένες) χαρακτηριστικών θέσεων (y: θέση ψηφιστού, w: καταλυκτίριες θέσεις), x: θέση ψηφιστού 
σε καταλυκτίριες θέσεις). 

9. Στο κομμάτι εμφανίζονται 4 είδη μελωδικών τόξων, που εναλλάσσονται αρμονικά μεταξύ τους. Η κίνηση της μελωδίας είναι κυρίως βηματική, 
καθοδική-ανοδική, σε μεγάλη ποικιλία συνδυασμών 

10. Το κομμάτι κορυφώνει στις λέξεις ταῖς οὐρανίαις συναγάλλῃ (κ. 10) που βρίσκεται περίπου στο 1/2 της συνολικής διάρκειας του κομματιού: από σύνολο  χρόνων 
πρώτων που μετράει 298 η χρονική διάρκεια του κομματιού, το μισό βρίσκεται στο 149. Η ζώνη κορυφώματος είναι ανάμεσα στους χρόνους πρώτους 142,5 -160,5. 

11. Στο κ.2 υπάρχει μια προ κορύφωση που δημιουργείται με τη ανοδική μελησματική κίνηση από το Κε-Νη’ και στη συνέχεια με κατιούσα βηματική κίνηση καταλήγει 
στο Δι στη λέξη ὀχήματι . 

12. Μία μετακορύφωση παρατηρείται προς το τέλος, στο κ.16 που δημιουργείται με την ανοδική βηματική κίνηση  από το Δι-Νη’ και στη συνέχεια καταλήγει με τη 
κατάβαση μίας φωνής στο Ζω στη λέξη εἰρηνεῦσαι. 

 



Γενικά Συμπεράσματα 
 

Στο λόγο των στιχηρών που περιέχει η εργασία, φαίνεται η υψηλή αρετή που διακατείχε τον 
Μέγα Αντώνιο ως άνθρωπο του Θεού. Τα τροπάρια περιγράφουν τον πόθο και τη λαχτάρα του 
για την άσκηση, που ποτέ δεν μειώθηκαν στα 105 χρόνια που έζησε. Δεν νικήθηκε ούτε από 
τα γηρατειά, αλλά ούτε και από την πείνα. Έμεινε υγιής και φαινόταν λαμπρότερος από 
εκείνους που έτρωγαν πολλά φαγητά και ζούσαν μέσα στην καλοπέραση. Τον εξυμνούν 
αντάξια των τίτλων και της φήμης του τα υμνογραφικά κείμενα ως καθηγητή της ερήμου και 
χειρότερο εχθρό του διαβόλου, σε συνδυασμό με το πλούσιο μέλος της βυζαντινής μουσικής 
το οποίο επάξια υποστηρίζει το λόγο των στιχηρών όπου δοξάζεται ο Άγιος. 

Στη σύνθεση των μελών που περιέχει η εργασία, παρατηρείται ποικιλία, με τη χρήση διαφόρων 
ήχων της βυζαντινής μουσικής για τη μελοποιία των ύμνων . Από τα εννέα στιχηρά που 
αναλύονται, τρία είναι μελοποιημένα σε ήχο β΄, δύο σε ήχο πλάγιο του β΄, δύο σε ήχο πλάγιο 
δ΄, ένα σε ήχο γ΄ και ένα σε ήχο δ΄.   

Όσο αφορά τη δεύτερη ενότητα της εργασίας, όπου έγινε η συστηματική σύγκριση της 
εξηγητικής μεσοβυζαντινής παρασημαντικής και της εξήγησης στη Νέα Μέθοδο, γενικά 
παρατηρούμε ότι η μεσοβυζαντινή εξηγητική γραφή είναι πολύ κοντά στο μέλος με τη νέα 
γραφή, που καταγράφει το μέλος αναλυτικότερα όσον αφορά τον ρυθμό και τα ποικίλματα. 
Επίσης φαίνεται ότι οι περισσότερες συλλαβές διαρκούν από ένα και δύο χρόνους πρώτους, 
με εξαίρεση κάποιες συλλαβές στην καταληκτήρια ζώνη, όπου κρατούν ανά τέσσερεις χρόνους 
πρώτους. Ακόμα, πολλά από τα μεγάλα σημάδια της μεσοβυζαντινής σημειογραφίας δεν έχουν 
αντιστοιχίες στη νέα γραφή. Τέλος, τα πηδήματα διφωνίας τα οποία υπάρχουν στη 
μεσοβυζαντινή γραφή υπάρχουν κάποιες φορές αντίστοιχα και στη νέα γραφή, όμως 
παρατηρούμε ότι συχνά στη νέα γραφή αυτά καλύπτονται με ποικιλματική κίνηση. 

Στην τρίτη ενότητα, όπου γίνεται μεταγραφή στην ευρωπαϊκή μουσική πάνω στο 
πεντάγραμμο, με στοιχεία μουσικοσυντακτικής ανάλυσης πάνω στην παρτιτούρα και με τη 
δημιουργία πινάκων, φαίνεται η πολυπρισματική ανάλυση του κάθε στιχηρού στη Νέα 
Μέθοδο. Η απόδοση του ποιητικού κειμένου στη νέα ελληνική γλώσσα μας βοηθά να 
κατανοήσουμε το κείμενο και να δούμε τις αναφορές που περιέχει το κείμενο των τροπαρίων 
στο Βίο του Αγίου. Με τη μετρική ανάλυση παρατηρούμε ότι, τα πέντε από τα εννέα κομμάτια 
που φαίνονται στην εργασία είναι τετραμερή, ενώ τα υπόλοιπα τέσσερα είναι διμερή. 
Αποτελούνται από 5-18 στίχους και 7-24 κώλα μουσικοποιητικά που συνήθως περιέχονται δύο 
ανά στίχο. Οι αριθμοί των συλλαβών ανά κώλον σε όλα τα κομμάτια, κυμαίνονται ανάμεσα 
σε 4-15 , με περισσότερα να είναι τα επτασύλλαβα και οκτασύλλαβα κώλα. Ο αριθμός των 
χρόνων πρώτων στα τροπάρια ύμνους είναι μέσα στα όρια 7-28, με τις πιο συχνές διάρκειες 
να είναι των 12-18 χρόνων πρώτων. Τέλος, η αναλογία ανάμεσα στον αριθμό συλλαβών και 
χρόνων πρώτων ανά κώλον σε κάθε κομμάτι είναι 1 ~ 2, ενίοτε και 1 ~ 3. 

Με τη τροπική και μουσικοσυντακτική ανάλυση, γενικά παρατηρούμε ότι, οι καταλήξεις στα 
κομμάτια είναι κυρίως ατελείς μέσα στις περιόδους και εντελείς στο τέλος τους. Η τελευταία 
περίοδος πάντα κλείνει με τελική κατάληξη. Στα κομμάτια εμφανίζεται ποικιλία μελωδικών 
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γραμμών, οι οποίες ονομάζονται με μικρά γράμματα του αγγλικού αλφαβήτου, όπως επίσης 
και πολλές επαναλήψεις χαρακτηριστικών θέσεων. Τέλος, στα κομμάτια εμφανίζονται 7 είδη 
μελωδικών τόξων που εναλλάσσονται αρμονικά μεταξύ τους.  

Τα τροπάρια που αναλύθηκαν μουσικολογικά στην παρούσα εργασία περιγράφουν με 
τον λόγο και το μέλος τους τα κατορθώματα και τις αρετές του Οσίου Αντωνίου του Μεγάλου. 
Μέσα από την υμνογραφία της εορτής του Μεγάλου Αντωνίου φαίνονται οι καλές του πράξεις 
τις οποίες πρέπει να τις μάθει ο κάθε άνθρωπος και να τον έχει ως οδηγό για να βρει τον δρόμο 
της αρετής και της ευσέβειας. Διότι είναι αρκετές οι παραγγελιές που μας δίνει με τον τρόπο 
που έζησε, ώστε να απαλύνει και να μαλάξει την καρδιά μας. 
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